
Tapasztalatcserét!
A találmány kipattan a mun- 

kásujitó fejéből, megérik, majd 
megvalósul, A munkások már 
dolgoznak véle. Megszokják, be* 
leügyesednek; az ujitás a derűs 
hétköznapok kincsévé válik. Most 
láttuk két ilyen munkástalál* 
mány valóságraváltása pillanat 
tától, megéréséig. Az egyik Mi
hály Dávid újítása a 'Herbák 
János-gyár bőrfaragó osztályán, 
a másik Csiszár László és Szabó 
Elek találmánya az Állami Gra
fikai üzemben.

Mikor legutoljára a Herbák 
János-gyár bőrfaragó osztályán 
jártunk, az ablakokon „bűnjel" 
gyanánt — akár egy malomban 
— évtizedes por száradt A sik- 
por soha 01 nem tűnő nyomai 
voltak. Kissé a munkások tüde
jének tükörképei is. Hogy ez az 
állandó alumininmszilikátpor 
nyelése mit jelentett, arról a 
munkásoknak csak halvány fo
galma volt és a polgári orvostu
domány igy keveset tudott róla. 
A szilikózis tüdőroncsolásaira 
Népköztársaságunk higiénikusai 
most derítenek fényt.

Mindez a Herbák János-gyár- 
ban már a múlté. Hála Mihály 
Dávid találmányának, nemcsak 
az ablakok, de a tüdők is tiszták. 
A levegő kellemes a gyár bőrfa
ragó osztályán. Az önműködő 
keverőgép állandóan kavarja a 
vizes sikport, a dukkó sziszté
májú locsoló pillanatok alatt a 
bőrre fújja az anyagot és már 
jöhet a következő. A beláthatat
lan egészségügyi előnyökön kí
vül a munkástalálmánynak más 
kihatásai is vannak. Ezelőtt a 
„generál sikpórozás" után a bő
röket a forgónak külön is sik- 
poroznia kellett. A nedves, duk- 
ko-géppel végzett sikporozás 
segítségével a faragó puderezése 
feleslegessé vált. A munkafolya
mat gyorsabb lett, a bőr faragó na
pi normája nagy marhafelsőbő
röknél 40 darab volt. A munkás 
napi normáját napi 50 darabra 
tudta felemelni. Az uj találmány 
lehetővé teszi, hogy a munkás 
naponta 60 darabot képes meg
faragni.

A Herbák-gyár bőrfaragó osz
tályán egészen más a hangulat, 

-y A munkások a nagy melegben 
félmeztelenül dolgoznak. Ezelőtt 
ezt sem lehetett, mert a meztelen 
bőrt csípte a sikpor. A por ki
szárította a testet, ettől » mun
kások kiütéseket kaptak. Ma már 
ezek a kiütések a mult emlékei 
csupán. Tünedezőben vannak s 

■ nemsokára egy sem látszik be
lőlük.

A Román Népköztársaságban 
számtalan bőrgyár van. Tapasz
talatcseréről beszélünk, vezércik
kezünk. És ilyen fontos, a tapasz
talat összes próbáit kiálló, a 
munkások egészségét védő, a ter
melés növelését és a munka tér. 
melékcnységót* elősegítő talál
mányt még mindig nem tették 
általánossá.

Mihály Dávid találmányának 
forradalmi a jelentősége. Egész 
Európában, nz egész világon a 
Bata-gyár modern bőriizcmcibcn 
I.*», száraz sikporozást használ
nak és nyelik a szilíciumot tar
talmazó sikport. A Herbák Já- 
nos-gyár liőrfaragó osztályán 
nincsen többé pornyelés, patyolat 
tisztaság van. A találmányt ha
ladéktalanul a többi bőrgyárban 
is alkalmazni kell.

Ugyanez a kép fogad bennün
ket nz Állami Grafikai üzemek
ben I». Az oltani iv.összchordó
gépet ezelőtt négy héttel állítot
ták fel. A könyvkötő munkás-
nőknek ezelőtt s nagy

A Külügyminiszterek Tanácsának tegnapi ülésén

Berlin közigazgatósának helyreállításáról 
és a szövetséges parancsnokság visszaálíitásáról beszélt 

szovjet külügyminiszter
A moszkvai „Izvesztija" Németország egységének kérdésével foglal- ■ 

kozva megállapítja, hogy ebben a kérdésben két irányzat létezik. Az 
egyik a Szovjetuniónak a német kérdésben tanúsított állásfoglalását a 
szovjet javaslatot tükrözi vissza. Molotov már a külügyminiszterek londoni 
értekezletén kimutatta, hogy a német kérdést „helyesen" csakis Némát or* 
szág gazdasági és politikai egységének helyreállításával lehet megoldani.

A szovjet javaslatok megfelelnek a tartós b‘két óhajtó népek érdekei
nek, egyben pedig a német nép érdekeinek - is. A német nép tudja, hogy 
egység nélkül nem lehet megteremteni a békés, független és demokrati; 
kus Németországát.

Ezzel szemben a nyugati hátaim ak képviselőinek javaslatai szentesi; 
leni akarják a nyugati öveitekben általuk létesített rendszert é, azt ki 
akarják terjeszteni a keleti övezetre is, hogy igy biztosítsák az amerikaiak 
uralmát egész Németország fölött. Az a javaslat, hogy terjesszék-ki az 
úgynevezett „bonni alkotmányt" eg( sz Németországra, beleértve a: keleti 
övezetet is megkísérli egész Németországra rákényszeríteni a szövet-, 
ségi rendszert.

A Washingtonban kidolgozott úgynevezett megszállási szabályzatra

vonatkozó javaslat alapjában nem jelent egyebet, mint korlátlan időre 
fenntartani Németországban a megszállást és biztosítani Németország két. 
tészakitását. Ez a megszállási szabályzat minél tovább meg akarja hosz- 
szabbitani a megszállás rendszerét, késleltetni akarja a béke megkötéséi 
és meg akarja fosztani a német nép et attól a jogától, hogy résztvegyen 
országa gazdasági és politikai életéten.

Ilyenformán — fejezi be cikkét az Izvesztija — a Külügyminiszte
rek, Tanácsának párisi ülése első tiz napja megmutatta, hogy a nyugati 
hatalmak képviselői úgy tesznek, mintha óhajtanák Németország egységét, 
a valóságban azonban az ország föl darab olásának politikáját folytatják. 
A május 28; án előterjesztést amerikai-angol-francia javaslatok, amint Vi
sinszkij mondotta: „nem tanúskodnak e hatalmak jószándékáról, hogy a 
megegyezésre jussanak a Szovjetunióval olyan fontos kérdésben, mint Né
metország problémája."

Ezek a javaslatok nemcsak Németország egységét és a gyors békekö
tést óhajtó német nép érdekeivel ellenkeznek, hanem az összes európai né
pek érdekeivel is. Németország egységének 'kérdése a béke és a nemzet
közi biztonság kívánalmainak megfelelően csakis a yaltai és potsdami 
értekezletet elfogadott elvek alapján intézhető el. •

beszéde
PARIS. — (Agerpress.) A Külügy

miniszterek Tanácsa tegnapelőtti 
zárt ülése után tegnap nyilvános 
ülést tartott és ezúttal Bevin elnök
lete alatt Berlin és a pénzügyi-kér
désről tanácskozott.

Elsőnek Visinszkij szovjet külügy
miniszter emelkedett szólásra és 
részletesen kielemezte a szovjet kül
döttségnek a junius 7-i ülésen beter
jesztett javaslatait, valamint az 
Egyesült Államok indítványait.

Visinszkij beszédében rámutatott 
arra, hogy két kérdés került napi
rendre. Az első Berlin város köz
igazgatásának helyreállítása és a 
szövetséges parancsnokság újbóli 
felállítása.

Visinszkij rámutatott arra, hogy a 
városi közigazgatási szervet 1945-ben 
választották meg a négy megszálló 
hatalom képviselőinek hozzájárulá
saival és az 1948 őszéig intézte az 
ügyeket. A berlini városi tanács a 
négy nagyhatalom megegyezése 

. alapján létesített úgynevezett ideig
lenes, szervezeti szabályzat alapján meg. A kongresszus tagjai részéről-, 
működött.

A szovjet küldöttség javasolta, 
hogy állítsák vissza egész Berlin ré
szére a városi közigazgatást, még pe
dig úgy, hogy a négy szövetséges pa
rancsnokot hatalmazzák fel, hogy 
négyhatalmi ellenőrzés mellett Ber
linben szabad városi választásokat 
tartsanak. Ebben a Külügyminiszte
rek Tanácsának három kiküldöttje 
egyetértett még pedig úgy, hogy ezt

az ellenőrzést az 1946-os októberi vá- rvényt jelül kell vizsgálni és csak vonni és a város közigazgatásának 
-ásztások alkalmával is tették. Té~ -azoknak a részére nem kell a szava- hatáskörébe kell utalni a megöldah- 

zati jogot biztosítani, akiktől ezt a de kérdések zömét. így Berlin ellá- 
jogot a törvényszék megvonta.

A szövetséges katonai parancsnok
ság visszaállításával kapcsolatban 
Visinszkij hangsúlyozta, hogy erre 
azért van szükség, hogy összeegyez
tesse egész Berlin közigazgatását és 
biztosítsa a város rendes életét. 
Hangsúlyozta, . hogy a szövetséges 
parancsnokság működését össze kell

kintettel arra, hogy a választások 
előtt nem létezik városi közigazga
tás, a választások lefolytatására bi
zottságot kell alakítani. A szovjet 
küldöttség véleménye szerint ezt a 
bizottságot á szovjet zóna és a nyu
gati övezet képviselőiből paritásos 
alapon kell megalkotni.

A továbbiakban Visinszkij hangsú
lyozta, hogy az 1946-os választási

fása, a város pénzügyi kérdései, szál
lítási, üzemanyag stb. kérdések, va
lamint a közrend fenntartása stb. 
kerüljenek a közigazgatás hatáskö
rébe.

Visinszkij beszéde után Acheson 
amerikai külügyi államtitkár, Schu- 
man francia és Bevin angol külügy
miniszterek emelkedtek szólásra.

Feszült légkörben meg munkálatait
az angol munkáspárt kongresszusa
(Agerpress.) ABLACKPOOL.

brit munkáspárt évi kongresszusa a 
napokban nyílt meg Blackpoolban. 
Griffith társadalombiztosítási mi
niszter megnyitó beszédében igyeke
zett háttérbe szorítani a nemzetközi 
kérdéseket, azonban kitért áz Atlan
ti-paktumra és a Marshall-tervre, 
amelyekről dicsérőleg emlékezett

terjesztettek elő. A javaslatnak az lános választásokon, mint független 
a szakaszai, amely megtiltaná, hogy 
a két képviselő kifejtse nézetét az 
értekezleten, három millió szavaza
tot kapott, míg két millió szavaza
tot e szakasz ellen adtak le. A vita 
során számos kiküldött tiltakozott a 
pártvezetőség demokráciaellenes 
módszerei ellen.

Zilliacus egyébként a sajtó képvi
selői előtt bejelentette, hogy az álta-

Kommunísta győzelem 
az angol szakszervezeti választáson

LONDON. — (Agerpress.) A Daüy 
Worker jelentése szerint az Angol 

.......... Kommunista Párt újabb győzelmet 
Zilliacus és Solley képviselők ki- aratott. Roy Kent-et, a Kommunista 

zárásával kapcsolatban javaslatot Párt jelöltjét választották meg ismét

számos felszólalás hangzott el, mely
ben éles bírálat tárgyává tették a 
pártvezetőség önkényes eljárásait. Az 
egyik kiküldött kifejtette, hogy a 
párt a legutóbbi községi választáso
kon azért szenvedett annyi veresé
get, mert a munkásosztály nincsen 
megelégedve a labourpárti kormány 
politikájával.

képviselő vesz részt és tevékenyen 
résztvesz a békéért folyó harcban és 
ebből a célból békebizottságokat 
szervez Anglia egész területén. 
Hangsúlyozta, hogy a labourista 
kormány politikája Angliát a végve
szedelembe sodorja és végül rámuta
tott arra, hogy Bevin külpolitikája 
teljesen azonos Churchill elgondolá
saival.

az Építőipari Szakszervezet elnökévé 
Kent 12 ezer szavazatot kapott — 

háromszor annyit, mint a' többi há
rom jelölt együttesen.

mellett járva keleti) egymásra munkásujitók a találmányért 10 
következő iveket összeszedniük. —10 ezer lej prémiumod kaptak. 
Ilyen módon a munkásnőknek Ivösszehordó gépek külföldön 
általában napi 30 kilóméiért kel- is vannak. Ezek azonban liatal- 
lett gyalogolniok. A munkásnők más behemót és drága gépek, 
az összehordó gépek mellett ma amelyeknek nagy hely kell. A 
kényelmesen ülnek. A mult hó- két munkásfcltaláló gépe azon- 
napban a gép segítségével 1 bán kicsi helyen is elfér és na- 
millió 300 ezer lvet szedtek ősz- gyón praktikus. Ilyen Fvössze- 
szc, ami kézi munkával egy sze- hordó gépet olyan helyeken ér
mélynek a megállapított norma demes csinálni, ahol a könyvek 
mellett 102 napi munkájába ke- nagy péidányszámban jelennek 
riilt volna. A munka termeié- meg. Ez az eset áll fenn Népköz* 
kenységét és a termelést jelen, társaságunkban, ahol n régi, át* 
tűs mértékben növelték ezzel az Ing 3000-es példányszáin helyett 
újítással, Az ivösRzchordó mun- a könyvek 10—20—50 ezercs pél- 
kásnők a munka kényelmességén dányszámban tódulnak a piacra, 
kívül naponta körülbelül másfél Megkérdjük az összehordó gép 
órát nyerlek, ami pénzben klfc- feltalálóit, hogy alkalmazták-c a 
jezve havonként több mint 1000 gépet más városban és főleg Bu- 
lejt jelent számnkra. Emellett, karcstben. Erre ugyanezt felelik, 
az egészségük sem megy tönkre, mint a finom bőrgyárban: má- 
Cslizár László és Szabó Elek autt mór nem alkalmazták. Ter

mészetesen: e részijén negatív Kolozsvár összes textllgyárában 
példákon kiviil, vannak hatalmas bevezetik.
pozitiv példáink is. Nemrég A cseremunkáRok TjeállHása 
a bukaresti Tcxacom-gyár Hz nagyon egészséges és hasznos va- 
munkása cscremunkásként lenn Jamí. Szükséges volna munkás
járt az Ady kolozsvári haris, újítók és feltalálók testvérgyá- 
nyagyárban. A munkások értékes rakba küldése Is. Egy újítás, 
tapasztalatokkal gazdagodva tér* vagy (nlálmány ellenben nagyon 
tek haza. így többek között uj Is bonyolult valami. Gyakorlati 
munkmódszer segítségével min* nlknlmazásn ellenben nagyon Is 
den vég leszövésénél 140--150 egyszerű lehet. A munkásujllá- 
centlniétcr anyagnícgtakarltást sok találmányok más gyárakban 
értek cl. Az Ady harisnyagyár a való alkalmazásának kérdését 
harisnya tartósságának fokozása sok helyen jól oldották meg. A 
céljából a harisnya fejét és sár- találmányok és újítások másutt 
kát flórból gyártotta. A két részt való alknlmnznsánnk kérdése 
kiilön gép varrta föl. Most olyan azonban nem ötletszerű, hanem 
módszert laláltnk, amelynél n Intézményes megoldást kíván, 
harisnya egész talpát, fejét és tnpasztalatklcscrclő. összcegycz- 
sarkát flórból csinálják a nme- tető Irodákat kell fölállítani, 
lyct ugyanaz a gép csinál meg s vagy másképp megoldani, 
ezáltal a munkafolyamat meg
gyorsul. A bevált módszert most SZILAGYI 'ANDRÁS.



tót, mely szerint az idén » 
kolozsvári irót küld az Iroszöve 
ség egyhavi nyári tanulmányi e- 
alkotási szabadságra es,p®dlc’p_pa. 
általuk kért üdülőhelyekre. Hz 
kívül rendezik az irók lakas, 
sét, betegbiztosítását, orvom ellá
tását is. Azok az írok Pedig,^* 
nincsenek valamely vállalat gy 
üzem kötelékében, élelmiszerje
gyet kapnak. Hogy az irók anyagi 
helyzetét megismerjék,, kérdőivé 
két osztanak ki közöttük, mely 
ben a legaprólékosabban kell va- 
laszolniok különböző, munkájukat, 
anyagi, egészségügyi helyzetüket 
érintő kérdésekre.

A SAJTÓ ÉS IRODALOM kér 
déseit tárgyalják vfeül a csak
nem három óráig tartó gyűlésén. 
Leszögezik, hogy a .
mostaninál sokkal inkább„kell 
mogatnia az uj, feltörekvő irodai 
mat. Nem elég egy uj könyvvel 
egyszer foglalkozni. Tanulni kell a 
fővárosi sajtótól, mely regényrész
leteket közöl, többször visszatér 
egy-egv könyvre, népszerűsíti a 
müvet és annak Íróját. Az ízléses, 

szexe, vroiai Kunurversenyes satu- n'm hangos, , sajtópropagan a az 
helyéről érkezett, kemény szavak- olvasó barátjává teszi aa ’ 

. kai mutat rá a szervezés hibáira és ügyévé az irodalmat. Erre pe g 
• hangsúlyozza, hogy a falusi dől nagy szükség van.

gozó tömegek várják és kérik a jé 
olvasmányt, a valóság-irodalmat, 

, mely az ő életüket tükrözi. A 
könyvet azonban el kell juttatni a 
az olvasóhoz, a legkisebb faluba 
is, elsősorban pedig a könyvtárak
hoz és kulturotthonokhoz.

AZ ÍRÓK ANYAGI TÁMOGA
TÁSÁRÓL esik ezután szó. Sütő 

veik vájjon eljutnak e az uj olva-András ismerteti azt a határoza-
- e

tárgyalt az írószövetség kolozsvári fiókja legutóbbi ülésén
A r------------

ÍRÓSZÖVETSÉG kolozsvári 
fiókjának, tagjai az Utunk szer
kesztőségében gyűltek össze, hogy 
meghallgassák a szövetség eddigi 
.munkájáról szóló beszámolókat és 
résztvegyenek a vitában. Nagy Ist
ván nyitja meg a gyűlést, azután 
loanichie Olteanu számol be a szö
vetség, eredményeiről én hiányos
ságairól. Majd újból Nagy István 
emelkedik szólásra. Románul, 0 Sütő András vezetőségi tag kér- 
majd magyarul szól a jelenlévők- désére, hogy helyes-e az Irószö- 
höz. Világos, tömör mondataiból vétség kolozsvári fiókjának több 
kitűnik az irodalom nagy szerepe e’^sztályra való bontása, a drá-

NEMRÉG UJJÁSZERVE- nem szervezték jól meg a gyülé- mai, költői, prózai stb. osztályok 
sekre való meghívások, értesítések 
kérdését. Megnyugtató választ kap 
erre. A kolozsvári fiók a jövőben 
külön adminisztrációs titkárt szer
ződtet, akinek feladata éppen 
ilyen kérdések elintézése lesz. így 
a szövetség rendkívül elfoglalt ve 
zetőségi tagjai mentesülnek az ad
minisztrációs teendők alól, s a hi
bák megszűnnek.

külön-külön való működése, Sala
mon László azt válaszolja, hogy 
helyesebb lenne a költői, drámai és 
prózai osztályt összevonni s csak 
irodalmi és fordítói alosztályt tar
tani nyilván. Példaképpen nagy 
írókat hoz fel. kiknek munkája 
sohasem elhatárolt. Puskint «mli- 
ti, aki költészettel, drámával, pró
zával egyaránt foglalkozott. Bízó 
nyitja, hogy az írói alkotást nem 
lehet mereven elhatárolni. Indít
ványát helyeslik és elfogadják.

sórétegekhez s éppen rzért, ez 
nem lehet közömbös az írószövet
ség számára sem. Azon tulmenő- 
leg, hogy az egyes megjelent mun
kákat szervezeti ülésein, tagjai 
előtt megvitatja, üzemi és vidéki 
kiszállásai alkalmával hirt kell 
vinnie ezekről a müvekről a dolgo 
zóknak is, méltatnia kell ezeket 
a könyveket, meg kell ismertetnie 
az olvasókkal, a dolgozó nép régi 
én uj íróit. Tudatosítani képi a 
tömegekben, hogy milyen fontos 
fegyver a könyv a szocializmusért 
vívott harcunkban, minden alkal
mat meg kell ragadnia, hogy a

óriTsTfeSdata^eűtS^z értést iró és a tömegeit kapcsolatairól többen becséinek könyvterjesztés előterébe került 
óriási ieiaciața, menyei az építést kérdését a maca eszközeivel is
kell szolgálniuk. Ismerteti ezután 
azt a nagy erkölcsi és anyagi se
gítséget, melyet kormányunk az 
Íróknak nyújt s mellyel megköny- 
nyiti életüket és ennek az életnek 
minden vonatkozásában figyelőén 
gondoskodón melléjük áll. M«rt 
fontos, hogy az iró anyagi gon
doktól mentesen,'jó egészségügyi 

.és jó lakásviszonyok között dol
gozhassák s hogy ideje és alkal
ma legyen alkotni, tanulmányokat 
végezni, tanulmányúinkat tenni. 
Mindezt most lehetővé teszi az 
írószövetség tagjai számára, ha al
kotással és szorgalommal bsbizo 
nyitják, hogy érdemesek a segít
ségre.

A VITA SORÁN elsősorban a 
közelmúltban átszervezett írószö
vetség szervezeti munkáját bírál
ják. Kurkó Gyárfás válaszolva 
arra a szemrehányásra, hogy a i 
gyűléseken kisszámban jelennek ; 
meg az irók, leszögezi, hogy eddig ;

A vita egyre mélybevágóbb és ér- kulturális megmozdulások során 
dekesebb. Bonczos István munkás- irodalmunk terjesztésére, a megye

1 A vita egyre mélybevágóbb és ér

iró szavait, minden jelenlevő nagy területén nem látta az Állami Ki 
figyelemmel hallgatja és át is érzi, adó kiadványait.
Bonczos kifejti,. hogy az írónak 
nem elég könyvet, novellát vagy 
verset irni a munkásság életéről, 
hanem el is kell mennie a mun
kásság közé, nem oly ritkán, mint 
eddig s nem csak mindig ugyan
annak a három-négy irószövetzégi 
tagnak, hanem találkoznia kell a 
munkássággal minden alkotó és 
dolgozó Írónak, mert ezi'kkel a ta
lálkozásokkal nemcsak a munkás, 
hanem az iró is tanul, gazdagodik, 
A munkásság örül ezeknek az irói 
látogatásoknak, s úgy a látogatók
nak, mint a meglátogatottnak szé
lesedik a látóköre.

Szabó Lajos megemlíti, hogy 
most jött a székelyföldi kulturv?r- 
senyekről, Udvarhely megyéből. 
Szomorú tapasztalata, hogy most, 
amikor jó alkalom kínálkozott e

Kiss Jenő hozzászólásában, föl
veti a kérdést: az írószövetség he
lyi fiókja milyen módon siethet 
a könyvterjesztés segítségére, mi
lyen eszközökkel mozdíthatja elő, 
hogy a nagyszámú uj kiadvány
ról tudomást szerezhessenek a vá
rosok és falvak dolgozó tömegei, 
azok, akikről s akikhez ezek a 
könyvek szólanak? Az irók szá
mára nem közömbös, hogy köny-

l

megoldáshoz segítse. <
Kurkó Gyárfás, aki szintén a 

székelyföldi kulturversenyek szín
helyéről ér

Fél tiz van, mire a gyűlés ve
get ér. A lépcsőházban s még az 
utcán is tovább folyik a vita. Az 
írószövetség tagjai érzik a rájuk
háruló feladatok szépségét és sú
lyosságát. Helyt akarnak állni. Hi
szen soha ilyen távlatok, ilyen le
hetőségek nem állták még «lőttük, 
mint ma, az épülő szocializmus 
korszakában ...

Kúszások ® fá k

~ (ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ, BUKAREST}
Kaszások a fák ála/tt.. Alig k czded a történetet, máris a közepé- 

ben vagy. Minthogyha erdei tisztásra éntél volna... Fújó szél, tavalyi 
avar és erdei virágok szagát viszi feléd... A napsugár rácsos kerítései 
közül kiltandikál egyegy harangvirág. Ez: Móricz Zsigmond lelke, té
vedhetetlen szeme, amellyel meglátja az oszüályvonatkoAásokat. íme: „A 
kaszások szegény emberek. Azok a háborúban is szegények voltak. Nem 
volt sarzsijuk, csak puskájuk, meg gránátjuk, meg éhes gyomruk. Ott ál
lottak a háborúban a poszton s hajtották őket akkor is, mint az állato
kat — most is úgy hajtja őket az élet. A szegénység az ő örökös uruk, 
annak a zsellérjei, ha beszélnek.^ abból is csak a szegénység szaga párá
zik, a szegénység szavai szitálnak,(t És amit azután elmond Móricz, abban 
az egész fégi Magyarország minden elnyomása, osztályra, dinasztikus 
kivételezése benne van. Anekdota és mégis igaz, mese é> mégis leleplező.

És ilyen a „Csendes mezőben" cimü novellája is. Amit q hazájába 
visszatérő amerikás paraszt a dollár honáról mesél, az ma is kísérte
tiesen igaz. „Dolgoztam én mindenféle munkában. Szénbánya, vasbányi, 
téglagyár, építkezés, mind ismerem. Egy se jobb a másiknál. Ha valaki 
itthon úgy dolgozna... Ott nem úgy megy, mint itt. Ott nem tömik a 
pipát, nem dalol ott senki, meg dis kúrálni, lyányokkal cicázni... I Ott 
egy percig, félpercig megállszí Mán írják fel, minden fertályórát levon
nak. Ha sok a fertály, úgy eleresztik az embert, mintha'sose látták 

volná. Nem szólnak, csak kiadják a könyvét. Van ember elég. Kidül! EP 
betegszik a dologba! Alászolgája! Jönnek az egészségesek,' az erősek, 
mint raj a köpű előtt, úgy ücsörögnek minden gyárkapuban. Minden 
szombaton frissítik az embereket. Ellökik, akiből 'kiszütták a velőt, osz
tón friss csontot. Mondom, úgy megy oda az ember, mint „ marha a 
vágóhídra, még meg is tapogatják, mint a mészáros a marhát." Ennél 
találóbban Amerikáról még Howard Fast sem irhát...

. A magyar falu e paraszti rétege zodésétf milyen szépen megmhdatja 
Móricz „Csata" cimü novellájában.

Úgy tesszük. le a könyvet, hogy áajndljmk, ilyen rövid, méri
nincs belőle több. „Úgy érzem, hogy leaiobb regényemet. 70 éves korom
ban fogom megírni" mondotta egyke- Móric.- Zsigmond. Sajnos, nem ér
te mrg ezt a kort. Pedig: Ha ma élne, bizonyára a Népfront Magyar
országának 'legnagyobb írója volna. Nuiil,,* ellensége volna a nagy fe
rencesnek, mindszentieknek, peyereknek és minden nyugatot és belső re
akciónak.

Az uj Magyarország, Móricz Zsigmond <sok álmát, valósította meg. 
A parasztság százezrei földhöz jut ott „]t, . mn^ £, továbbmrnnek.
Társulnak, földjeikét gépekkd művelik meg. A viharsarkok egykori ár
nyékában oszlik a nyomor és nő a kultúra. MóriczZsigmond is éppen így 
gondolta és még inkább igy gondolná, ha gyakorlatban is megérte volna. 
Móricz Zsigmond a népi irók őse. Petőfi után és Petőfi óta az c!fő 
•r,a>/, népi betörés a magyar irodalombon. Nemcsak, az első népi iró, 
' ‘■owA'.al a legnagyobb is. Müvei őserdejében járva, stílust, forduld 

• .. -ógof, mrseszövést tanul tőle a kezdő író és clgyönyörködik benne, tó
iul tőle az olvasó.

Az Állami 7\■inyrkiadó helyesen tc'iée, boga most olcsó • sorozatában 
■hány Móricz—novellát választott ki "dó-ra. Móricz Esigmond sok ghtun 
n’-rt’áiára emlékezünk, amely a mai olvasó számára teli van -tanuM- 

goltal és mondaniva'ókkal Az Állami kiadónak czeckct ki kell adnia 
megint. Várjuk <.■ „Boldog Ember" kiadáséit, a „Rózsa Sándor" kötetre 

** * Hróriee^irmeiTIáknt. )

bán, úgy az illetékes tanárok a vizs
gák megkezdéséig pótórákat tarta
nak, amelyeken az anyagot tökélete
sen átveszik.

Az Ifjúmunkás Szövetség, vala
mint a városi ideiglenes bizottság 

..lattal élve megállapította,'hogy. a. Amennyiben a diákok úgy érzik, tanügyi ügyosztályának szoros 
szervezet agitációs és propaganda hogy Valamelyik tantárggyal, vagy együttműködése minden bizonnyal 
osztálya mostariig kevés kapcsolatot valamelyik tétellel nincsenek tiszta- eredményes lesz, 
tartott a tanfelügyelőséggel, illetve 
későbben a város ideiglenes bizott
ság tanügyi ügyosztályával. A közel
múltban ezt a hibát kiküszöbölték és 
az Ifjúmunkás Szövetség agitációs 
és propaganda osztálya a városi 
ideiglenes bizottság ’ hathatós. támo
gatását élvezve felvette az érintke
zést az ideiglenes bizottság tanügyi 

. ügyosztályával. Ennek során az Ifjú
munkás Szövetség kollektívája, va
lamint az ideiglenes bizottság tan
ügyi ügyosztályának kiküldöttei sor
ra látogatták a kolozsvári iskolákat. 
A hét folyamán 15 iskolát látogattak 
meg. A látogatások alkalmával ta
pasztalták, hogy egyes iskolákban a 
tananyag átismétlését a tanárok nem 
végzik tervszerűen. így volt mosta
riig például az írisz-telepi 9. számú 
elemi iskolában. Máshol a tananyag 
átismétlésének elvégzését gépiesen 
folytatják le. Ez történt a 20-as szá
mú elemi iskolában. A Románnyel- 
vü Leány-pedagógiai iskolában tett 
látogatás alkalmával a kollektíva ta
pasztalta, hogy a tanárok az elméle
tet elvonatkoztatják a gyakorlattal. 
A 11-ik osztályban éppen fizika ól át 
tartott a tanárnő, amikor a kollektí
va odaérkezett. Á tanulók kérdezése 
során a tanárnő nem gyakorlati pél
dák felhozását, hanem a papirizü 
maghatározások elmondását kérte a 
tanulóktól.

Az anyag átismétlésével kapcsola
tosan felmerülő nehézségek legin
kább a 11-ik osztályokban adódnak.

A tanulók nincsenek tisztában az
zal, hogy tulajdonképpen mekkora 
anyagot kell átvenniök a vizsgák si
keres letételéhez. Ezért az Ifjúmun
kás Szövetség kollektívája az ideig
lenes bizottság tanügyi ügyosztályá
val közös megbeszélésen vett részt, 
s az eddigi tapasztalatok alapján meg
jelölték a továb’t teendőket. Minde
nekelőtt összegyűjtik az összes ko
lozsvári iskolák 11-ik osztályaiból az 
Ifjúsági szervezet titkárait, valamint 
az Illető Iskolák tanárait. Úgy a ta
nulók, mint n tanárok, — külön-kü- 
lön — javaslatot készítenek a vizs
gatételek kiielölésére. A tanulók ja
vaslata kérés a tanárokhoz és a ta
nárok javaslata kérés a diákokhoz. 
Ezt követőleg az ideiglenes bizott
ság tanügyi ügyosztálya a ‘tanárok
kal szakonként összeegyezteti a diá-

A közeledő évzáró vizsgákra való 
tekintettel az Ifjúmunkás Szövetség 
megyei. szervezete lépéseket. ttett a 
tanuló ifjúság fokozott mértékű ta
nulásra való mozgósítása, céljából.
, . Az Ifjúmunkás Szövetség: önbirár készülnie a vizsgákra. ......
.lattal élve megállapította, hogy a. Amennyiben a diákok úgy érzik, tanügyi

kok és a tanárok által benyújtott ja
vaslatokat. Az eredményt a hét utol, 
só napján minden iskolában kifüg
gesztik. így mindenegyes diák tudo- 
■mást szerezhet arról, hogy mibői kell

BSISlllLIECjr
a koíozsmegyei kulturversenvekről

A koíozsmegyei járásoknak az elmúlt vasárnap lezajlott kul* 
turversenye nem hozta meg a hozzáfűzött reményeket. A kedve
zőtlen időjárás miatt á’versenyen a kulturesoportok nem vehet
tek részt kellő mértékben. A járási központokhoz közeleső falvak 
dolgozói mégis lelkesen vonultak fel, hogy e kulturmegmozdulá- 
son részt vegyenek. , . , ’ ,

A megyei ideiglenes bizottság kulturosztályánál nyert érte
sülés szerint a versenyeket megelőző munkálatokat a kulturott- 
honok nem végezték kellő módon. A 
nem mozgósították eléggé t--------- -
versenyre 1------------ --------------

sülés szerint a versenyeket megelőző munkálatokat a kulturott- 
honok nem végezték kellő módon. A járási kulturfelelősök 
nem mozgósították eléggé a tömegeket, annak ellenére, hogy a 
versenyre vonatkozó utasításokat még április hónap folyamán 
megkapták és a verseny megszervezése szerepelt május hónapi 
munkatervükbén. >

A kulturversenyek célja most is, mint mindig a tömegek 
kulturális színvonalának emelése. A versenyek alkalmával nem
csak a szereplők, hanem a nézők is sokat tanulhattak. Ennek el
lenére a versenyeken résztvevő kulturottlionoktól nem jelent meg 
minden egyes kulturcsoport. Az egeresi járásból például egyet
len egy kultúrotthon sem volt ott. Az apahidai járásból két 
kultúrotthon négy kulturesoporfal, a borsai járásból négy kul
túrotthon, két kulturcsoporttal. a kalotai járásból hat kultúr
otthon nyolc kulturcsoporttal., a kolozsvári járásból három kul
túrotthon nyolc kulturcsoporttal, a gyalui járásból öt kultúrott
hon IS kulturcsoporttal, a hidalmási járásból három kulturotJt- 
Imn két kulturcsoporttal, a bánffyhunyndi járásból hét kultúr
otthon 16 kulturesopórttal, a. mócsi járásból két kultúrotthon öt 
kulturcsoportt.il és a sármási járásból három kultúrotthon 8 kul- 
turcsoporttal volt részt a versenyen.

Mindamellett, hogy a szeszélyes idő igen nagymértékbon 
kedvezőtleniii befolyásolta a versenyeket, mégis ki kell hangsú
lyoznunk, bőgj’ egyes kulturesoportok leküzdve az akadályokat, 
szép eredményeket mutattak, fel. Dicséretet érdemel a bácsi kul
túrotthon nyolcvan személyből álló énekkara. Elismeréssel kell 
jutalmazni a magyarfenesi színjátszó csoportot. A színjátszók 
Visóról, Imzainenet, a szekerén ülve ismételték cl utoljá
ra szindarabtik szövegét. Az eredmény nem is maradt el. A 
,.,Krizsó Katj kecskéje4* cimü szín dara hot pompásan adták elő. 
A darabban kiemelkedtek Asztalos Tstván 65 éves kőművesmes
ter, Farkas Béla szegényföldmüves és Kiss Anna földmüvcsnsz- 
szony.

A versenyek lezajlása hatalmas kultnrmcgmozdulása volt 
Kolozs megyének. Le kell szögezni, hogy a falusi dolgozók ha
talmas lelkesedéssel készültek a versenvre és a versenyek alatt 
is nagy odaadásról tettek tanúságot. Hogy a versenyek nem ór- 

az a sajnálatos rossz 
................. J’-‘ 

versenyeket újból megrendezik. rJo- 
fnrtják meg. Amennyiben az, idő- 
ugy arról a járási kultiirfelelősóket

ték el azt az eredményt, amit kellett volna, 
időjárás következménye. Éppen ezért a megyei 
zottság elhatározta, hogy a 
roláthatólag junius 19-én 
pontban változás állna be, 
idejében értesítik.

kulturcsoportt.il


•y
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aratási és cséplési 
előkészítése

Bziídütütgíepeken nyaraló d Jgozók élelmiszerjegyemek felhasználása 
tlulfinsra termelnek a vas- és acélöntőik

A földművelésügyi minisztérium a 
nyári mezőgazdasági munkálatok 
megszervezéséről idejében gondoskor 
dik. Az eddig kiadott rendelkezések
kel az a célja, hogy felszámolja az 
ötletszerű, tervszerűtlen munkát és a 
dolgozó földmű vess éget ellássa mind
azokkal a hasznos tanácsokkal, ame
lyek bőséges termést eredményeznek.

A földművelésügyi minsztérium 
most újabb körrendeletét küldött az 
ideiglenes bizottságok mezőgazdasági 
ügyosptályhinaík, amelyben pontosan 
meghatározza azoknak a munkála
toknak elvégzését, amelyek elősegítik 
és megkönnyítik az aratás és a csép- 
lás előkészítését. A körrendelet rész
letesen megindokolja, miért kell dol
gozó földműveseinknek idejében meg-

a oihenőszabadságon Bévé doBg&wkí
nek bemutatni, aki az élelmiszerje- 
gyek alapján gondoskodik ellátásuk
ról.

Július 1-én megkezdik a ruházati 
jegyek kiosztását azoknak a fizetéses I 
alkalmazottaknak részére, akik ezt 
még nem kapták meg, mert, állásuk- 
bán nem töltötték el a törvény által 
elo'irt 6 hónapot.

Jylmsra dolgosnak már □ vas- és acélönick
nius 4-én az 1. számú kemence dol
gozói 25 százalékkal túlszárnyalták a 
normát, 5-én pedig az 1. és 2. szá
mú kemencék négy öntést végeztek 
24 óra alatt.

tisztii/aniok a gabonát a 
Ismerteti továbbá, hogyan kell 
veket egymásra rakni, hogy a iei 
mést minél jobban megóvjuk a füzek
től. Már most gondoskodnunk 
tarloliántásról, az őszi szántás 
szitáséról és a boronálásról. Azokon 
a szántóföldeken, amelyeken augusz
tus 15-ig befejezik az aratást, őszi 
gabonát vetnek; el Az augusztus 15-e 
utan^szabadda vált szántóföldön szin
ten őszi gabonát lehet elvetni, de eb
ben az esetben a földet másképpen 
kell megművelni.

A cseplesi munkálatokat idejében 
kell megszervezni. Azokat a munká
sokat-, akik a cséplőgépek mellett 
dolgoznak, két csoportban kell mun
kára beosztani, mégpedig külön az

gyomtól, állandó munkásokat és külön a nap' 
a ké- számosokat. Az állandó munkások 
a tér-. csoportjába kell sorolni a cséplőgép 

főgépészét, a gőzgéppel hajtott csép
lőgép fűtőjét, a helyettes gépészt ós 
a kéménytisztítást végző mukásokat.

A napszámosok csoportjait a csép
lőgépek teljesítőképességének megfe
lelően a községi elöljáróság szervezi 
meg a csépiéit végző földművesek kö
zül. A kalangyákat a vasútvonaltól 
legkevesebb 200 méterre, a közleke
dési útvonaltól pedig 100 méter tá
volságra kell elhelyezni. A tüzesetek 
elkerülésére a cséplőgép mellett 500 
méter körzeten belül nem szabad ka
langyákat lerakni.

kell a 
előké-

A SZÉKELYFÖLDI KULTURVERSEHY HÍREI

A kereskedelem és élelmezésügyi 
minisztérium ’ rendelkezése érteimé* 
ben a más helységekben 
gozók élelmiszerjegyeike.t 

hatják és beszerezhetik 
szükségletüket.

A 
azok

üdülő dől' 

felhasznál- 
élelmiszer-

miniszteri rendelet
a dolgozók, akik más helységek

értelmében

ben töltik nyári pihenőszabadságu- 
kát, kötelesek a helyi hatóságoknál 
bemutatni élelmiszerjegyeiket és az 
így láttamozntt élelmiszerjegyekkel. 
kiválthatják fejadagjukat. Azok, akik 
pihenőszabadságukat üdülőtelepeken 
vagy gyógyfürdőkön töltik, élelmi
szerjegyeiket kötelesek az üdülőtelep 
vagy gyógyfürdő ügyvezető felelősé-

A vajdahunyadi vasmüvek vasöntő 
munkásai május 28-án befejezték a 
junius havára előirányzott termelési 
tervet és azóta júliusra termelnek.

A termelésben elért sikereket első
sorban annak köszönhetik, hogy 18 
'vasöritő csoport helyesen szervezte 

meg a munkát és ezért a szocialista 
munka verseny kittül ő eredményre ve
zetett. A munkacsoportok magukévá 
tették és teljés mértékben felhasznál
ták Sculeanu Vasile 
kitüntetett élmunkás 
szereit aki. naponta 
normadöntést ért el.

munkaér emimel 
uj munkamód- 
200 százalékos

A Vörös Acél üzem Siemens-Mar
tin kemencéjénél dolgozó munkások 
és technikusok szocialista munkaver
senyben állnak a vajdahunyadi acél
öntőkkel. A Vörös Acél acélöntői
nek eddig sikerűit betartaniok a 
„minden váltásban egy kemence csa' 

polás, jóminőségü aeélt“ jelszóval. 
vállalt 
esetben 
sufkat. 
5-én a 
Martin
test végzett, ami kemencénként napi 
3 és fél öntésátlagnak felel meg, Ju-

kötelezettségeiket. A legtöbb 
túlszárnyalták saját vállalá- 
Igy például, junius 4-én és 

„Vörös Acél" négy Siemens
kemencéje 24 óra alatt 14 ön -

i

Scânteia
i r jnnins 9*én megjelent „Erősítsük meg az állami élelmiszerkeres- 
' I kedelmet" cimü vezércikkében.

' A dolgozók életszínvonalának emeléséért indított harcban 
rendkívül fontos feladatok hárulnak az állami kereskedelemre, 
amely tőkések és üzérkedők nélkül, a fogyasztóközönség érdekelt 
szolgálja, megakadályozza a tőkés kereskedők jogtalan áremelési 
kísérleteit és meggátolja a városi és falusi tőkés 
kedéseit, akik megakarják tartani befolyásukat a 
ben és kiakarják fosztani a fogyasztó tömegeket.

Az élelmiszer kereskedelemben nap mint nap
) közvetve összeütközésbe kerülnek a fogyasztó munkások tömegei- 
I nek érdekei a kulákok és a városi kizsákmányoló elemek mohó 

'meggazdagodási és kifosztásra irányuló kísérleteivel. A volt ki
sajátított földesurak, szolgálaton kívül helyezett volt tisztek, a 
vállalatokból kiűzött gyárosok és volt kereskedők élelmiszerkcrcs- 
kedőkké vedlettek, akiknek nem volt más rablási lehetőségük a 
nemeztgazdaság többi ágaiban.

Ilyen feltételek között, az állami élelmiszcrkereskedelem a 
munkásosztály hadállása a kizsákmányolok elleni harcban. « 
szocialista szektor egyik ága, amelyet állandóan ki kell széles!, 
teni és meg kell erősíteni. Kétségkívül az állami élelmiszerke' 
reskedelcm az utóbbi időben szép eredményeket ért el. Az állami 
élelmiszeripari kereskedelmi hálózat elosztó központjai, az „Ap
rozar"4. „Comcar", „Aprolacta" Hzáma érezhetően növekedett 
és megkönnyitetle a dolgozó tömegek ellátását cs ezzel egyidejű
leg meggátolta a tőkések üzérkedesi szándékait.

elemek mester- 
kereskedelem-

közvetlenül és

Mégis, az állami kereskedelemnek nem sikerült még teljes 
egészében ura lennie az élelmiszerpiacnak. Nem sikerüli még 
biztosítania folyamatosan a zöldségek és vetemények felhozatalát.

Különösen fontos feladat hárul az állami kereskedelemnek 
gy ilmölccsel. veteménnyéT. zöldségfélékkel és egyéb mezőgazda
sági termékkel való ellátásn terén. Csak az utóbbi időben szer
vezték meg a szövetkezetét a sznbadforgalmi mezőgazdasági ter
mékek begyűjtését és ennek folytan sikerült nagymennyiségű to
jást gyiíjtenlök és szállitnniok az állami kereskedelemnek.

A falusi szövetkezetek, de különösen azok, nmelyek a munkás
központok és a városok közelében vannak, segítsék éa támogas
sák a szegény- és közepföldmüvesekot, hogy mennél több zöldsé
get és veteményt termeljenek.

Vegyes román-magyar tané* 
csoport szerepelt nagy- 
sikerrel Tölgyesen

A székelyföld községeiben és falvaiban tovább folyik a nagyméretű 
kulturverseny. Úgy az ifjúság, mint az idősebb nemzedék átérzi, hogy 
mennyire fontos, sajátos, szinpompás népi kultúrájának ápolása és to
vábbfejlesztése szempontjából a verseny, milyen sokat jelent a kultúr
otthon. Bizonyítéka ennek, hogy habár a kulákoík és római katolikus 
egyház több reakciós vezetője nagy erőfeszítéseket fejtett ki a kultur- 
versenyek sikerének megakadályozására, a körzeti versenyeken minde
nütt többezer'néző vett részt, s az emberek mindenütt határtalan lel
kesedéssel fogadták a szereplők teljesítményeit.

A GYERGYÓI TÖLGYESEN 600 NÉZŐ JELENLÉTÉBEN 
vett részt Békás, Telek és Do. -os községek lakossága a versenyen. E 
kulturcsoportok vegyes román-magyar tánccsoporttal szerepelték. Külö
nösen kitűnt a versenyen Dom/'-^s község pompás román tánca.

Tölgyes külön magyar és román, valamint egy vegyes román-magyar 
tánccsoporttal vett részt a versenyen és sikerrel szerepelt. Gyergyóbékás 
román énekkarának teljesítménye is felülmúlt minden várakozást.

A gyergyótölgyesi járás falvainak népe bebizonyította, hogy a nagy
forgalmú útvonaltól elzárt völgy népe mennyire érdeklődik a kultúra 
iránt, s mennyire haladó Szellemben s-n’-rév, ezt a népi kultúrát.

AZ EGYÜTTÉLÖ NEMZETISÉGEK TESTVÉRISÉGÉNEK 
bizonyitéka volt a gyimesvölgyi körzeti ’-c"seny. Különösen szépen sze
repelt itt Gyimesbükk és Tarhavas kulturgárdája, melynek tagjai külön 
sikert arattak festői népviseletükkel Magyar és román versenyszámok
kal szerepeltek a fiatalok.

Uj-Tusnádon a versenyen részt vettek az ott nyaraló munkások, 
akik mintegy hatszázan jelentek meg falusi 'dolgozó testvéreik nagy kul
turális ünnepén. Különösen tetszett itt a lázárfalviak lendületes előadása.

x ÖNTUDATOSABB LETT A PARASZT1FJUSÁG 
a versenyek kulturmunkájába való bekapcsolódás ideje alatt. Erre na
gyon érdekes példa a következő: Csikménaságon történt, hogy a köz
ség római katolikus plébánosa magához hivatta Erdei Margitot, a hely- 

i beli szinjátszócsoport egyik legügyesebb tagját és arra igyekezett őt rá- 
i beszélni, hogy mondja vissza szereplését. Célja természetesen az volt, 

hogy meghiúsítsa, megzavarja a székelyföldi ifjúság haladása szempont
jából rendkívül jelentős kulturversenyt. A lány azonban visszautasitotta 
a plébános kívánságát és nagy sikerrel szerepelt a darabban.

A csikménasági eset nem elszigetelt jelenség. Hasonló kísérletezések 
másutt js előfordultak az egyházi reakció részéről. Azonban nagyon ke
vés eredménnyel. A körzeti versenyek mindenütt program szerint zajlot
tak le és az ifjúság semmilyen reakciós rábeszélésre sem volt hajlandó 
félreállni, hanem ellenkezőleg, sziwel-lélkkel résztvett mindenütt a kul- 
turversenyekben, mely saját művelődését, kulturális színvonalának fel
emelését, népe ügyét szolgálja.

A txiiciattata mesőgaxdaság ép’t^e érdekében

a MNSz fontos szervezet1 és politikai 
kérdésnek tekinti
a „FALVAK NEPE“ ierjesstését

KOLOZSVÁR — A Román Mun
káspárt Központi Vezetőségének ez 
óv márciusában a parasztkérdésben 
hozott nagyfontosságu határozata kü
lönös feladatot rótt a Magyar Népi 
Szövetségre, melynek tagjait java
részben a dolgozó földművesek alkot
ják. Ez a feladat elsősorban az, hogy 
a tömegeikéit felvilágoteitsía és moz
gósítsa a mezőgazdaság szocailista 
átépítésére — a falusi dolgozó tönic- 
gek jólétének a megvalósítására. E 
történelmi feladat végrehajtásában a 
sajtóra és köztük elsősorban a ma
gyar dolgozó földmüvesség lapjára, 
a „Falvak Népé“-re vár igen fontos 
szerep: Ezért szükséges, hogy a „Fal
vak Népe" olyan példányban jelen
jék meg és jusson el a dolgozó föld
művesekhez, amellyel valóban tömeg- 
felvilágositó és mozgósító munkái vé
gezhet. Ennek érdekében á Magyar 
'Népi Szövetség Központi Intéző Bi
zottsága kimondotta, hogy á „Falvak 
Népe" terjesztését fontos, politikai 
és szervezeti kérdésnek tekinti.

A Magyar Népi Szövetség Köz
ponti Intézőbizottsága a „Falvak 
Népe" terjesztésével kapcsolatban 
nagyarányú munkatorvet dolgozott 
ki ós annak első szakaszaként szer
dán Marosvásárhelyen, Háromszék, 
Brassó, Udvarhely, Csik, Mnrostorda, 
Bakó, Nagy- és Kisküküllő megye 
küldötteinek bevonásával értekezletet 
tartott. Hasonló értekezlet volt 
Nagyváradon Szatmár, Máramaros, 
Szilágy, Bihar, Arad és Tcmes me
gye, továbbá Déván ntinyad, Szcben, 
Krn’s’ó-Szörény és Foganva megyék 
kiküldötteinek részvételével.

Kolozsváron a Magyar Népi Szö
vetség megyei szervezetének mozgó
sító jelszavakkal feldiszitctt kister
mében tegnap reggel Kolozs, Tordn, 
Alsó fehér, Szamos én Besztorce-Na- 
szód megyék küldötteinek, valamint 
a koloz.amegyoi járási felelősök rósa- 
vótelévul tartották meg a „Falvak 
Népe" terjesztésével kapcsolatos ér 
lekozletet.

Az crekezlcfet, Kovács Károly, a 
Magyar Népi Szövetség kolozsmcgyei 
szervezetének elnöke nyitotta meg,

majd Lázár József nemzetgyűlési 
képviselő, a Világosság felelős szer
kesztője ismertette a „Falvak Né
pe" terjesztésével kapcsolatos fel
adatokat.

,Az előadó a sajtó mozgósító és 
szervező erejéről, majd a lapterjesz
tés fontosságáról beszélt. Hogy a 
„Falvak Népe" a tömegek kezében 
teljes mértékben harci fegyverré vál
jék, feltétlenül szükséges, hogy a 
„Falvak Népe" lapterjesztési tervét 
a szervezetek hiánytalanul megvaló- 
sitsák.

Bejelentette, hogy a Magyar Népi 
Szövetség Központja junius 1-től a 
„Falvak Népe“ példányonkénti árát, 
az 'eddigi 8 lejről 5 lejre és az elő' 
fizetési dijat pedig havi 20 lejre szál
lította le és egyben bevezette a kol' 
leletiv előfizetés rendszerét is. Mindez 
lehetővé teszi a dolgozó ós különösen 
a szegény földművesek számára a 
lapra való előfizetést. Részletesen is
mertette továbbá a „Falvak Népe" 
lapterjesztési akcióját, melynek so
rán junius ll'én a Magyar Népi 
Szövetség megyei aktívái ülésen dol
gozzák fel a kérdést, mig junius J 2- 
ón járási és juniuș 19-cn taggyűlé
sek keretében dolgozzák fel a „Fal
vak Nópo" lapterjesztési és előfize

tési kampányát. '
Lázár József beszéde után többen 

tettek fel kérdéseket és szólották 
hozzá B lapterjesztési kampányhoz, 
így Bálló Ferenc (Torda), Marosán 
Demeter, Tibori János, Biró József 
(Kolozs megye), Dikai István (Alsó
fehér megye), Draxler László (Besz- 
terce-Naszód megye), a lapterjesztés 
gyakorlati 'kérdéseivel kapcsolatban 
tettek fel kérdéseket. Veres Bálint 
(Kolozs megye) a postai kikézbesí
téssel kapcsolatos hiányosságokra 
mutatott rá. Péter Lajos (Kolozs 
megye) hozzászólásában rámutatott 
arra, hogy a nép tömegeket meg kell 
tani tani olvasni és meg kell kedvel * 
tetni velük az újságot. Hangsúlyoz
ta, hogy amikor a tömegek nevelésé
ről és mozgósításáról van szó, min
den nehézséget le kell, küzdeni, mert 
csak igy lehet eredményi elérni. Kér
te, hogy a lapok igyekezzenek a ncp 
nyelvén — a néphez beszélni és tar
tózkodjanak az idegen kifejezésektől.

A hozzászólásokra Lázár József 
válaszolt, majd a laptcrjesztósi ak
ciót szcminárium-szerüen dolgozták 
fel.

Az értekezlet Kovács Károly, a 
Magyar Népi Szövetség kolozsmcgyei 
elnökének zárószavaival ért véget.

HttriwmeEst és aKRnrűcsök’ienlfist kértek 
augusztus 23 tiszteletére a kolozsvári Menajul 

üzem munkásai
A kolozsvári Menajul II. (volt 

Vasipari) üzem élmnnkásai, mégpe
dig Géczl György’, Majcr Béla, Bábái 
József, Bigmányi Márton és Sebes 
József nugnszhw 23 tiszteletére kér 
ték normájuknak 16.50 százalékkal 
való felemelését és akkordidejük 
ugyanilyen arányban való csökkenté

sét.
Stiidniczky Károly esztergályos, 

aki legutóbb 120 százalékkal tnlszár- 
nyalta normáját, njabban normájá

nak 8 százalékul való felemclé'ét és 
nkkordidejének ugyanolyan arányban 
való csökkentését kérte.

A kolozsvári Menajul TI. üzem 
ólmnnkásni ezzel bebizonyították, 
hogy első Állami Tervünk tcljc’ité 
sóért, és túlszárnyalásáért folytatott, 
harcban az áruk olcsóbbodását é< 
tnindnnnyinnk életszínvonalának eme
lését a normaemclésKcl és akkord 
csökkentésével w nagymértékben tá
mogatják.



Gyermekvédelem a kolhozban |

Milyenek a „kolhozvárosok"?
A kolhozfalvakban hatalmas lendü

lettel zajlik a szocialista verseny, 
amelynek célja a szocialista mezőgaz
daság felvirágoztatása. A kolhozpa
rasztság hősiesen harcol a természet 
átalakítására irányuló Sztálini Terv 
végrehajtásáért, az állattenyésztés 
illesztéséért és bőséges termésered
mények eléréséit.

Ebben a kemény harcban fontos 
szerepet játszanak a kolhozok női. A 
kolhoz termelő munkájában nagy 
feladatok hárulnak a nőkre. A kol
lektív munka alapvetően megváltoz
tatta a szovjet parasztnő életét. A 
kolhozrendszer megszabadította a pa
rasztnőt rabláncaitól és igy az uj szo
cialista építés aktív tényezőjévé vált.

A Jeroslavi körzetben lévő ,JÎ. 1. 
Holmin" kolhoz egyik kolhozparaszt
nője igy nyilatkozott; „...mór sa
jtit szemünkkel látjuk, hogyan fej; 
lödik Is érvényesül a Icolhozbeli por 
ruszinok szervezőereje és gazdasági 
képessége és ennek során milyen kor
látlan erővel érvényesültek a nő lelki 
és erkölcsi tulajdonságai."

A KOLHOZOK PARASZT-
. ASSZONYAI

Mintán gyermekeit hozzáértő ke- mert egész évben sok szabad nap 
zekre bízta, a kolhozbeli anya nyu- áll erre a célra rendelkezésükre. 
godfan dolgozhat egész nap a mezőn, A Orozni környéki „Lenin" kok 
a kertben', vagy a 'tanyán. A napközi hozban is számos jól felszerelt gycr~ 
otthonok segítségével, a kolhozbelli mekvédeH-mi intézet működik. Ebben a 
asszonyok aktívan résztvehotnek a kolhozban 
kolhoz társadalmi tevékenységében, : ,

mezei gyermekgond zőliat
is létesítettek. A kisgyermekek állan
dó orvosi felügyelet alatt vannak. 
Ezenkívül szakképzett nevelők gon* 
doskodnak a nevelésükről.

A kolhoznők a termelő munkába 
való bevonása elképzelhetetlen a nap
közi otthonok nélkül. A szovjet szak
szervezetek vállalták, hogy rendsze- 
resen ellenőrzik a gyermekvédelmi 
intézetek ' működését és harcolnak, 
hogy mindenféle uj napközi otthonok 
és kisdedóvók létesüljenek.

A kolhozok vezetőit utasították, 
hogy jó épületeket bocsássanak a 
gyermekvédelmi intézmények rendel-, 
kezesére, gondoskodjanak a felszere
lés beszerzéséről, a legjobb élelmer 
zést biztosítsák a gyermekek részére 
és gyakorlott nevelőket alkalmazza

nak. Az ehhez szükséges pénzössze
geket, a kolhoz kulturális alapjaiból 
folyósítják.

! A kolhozok ellenőri bizottságai fel
ügyelnek azj előirányzott összegek 
észszerű felhasználására.

Nagy gondot fordítanak arra, hogy 
a kolhozokban minél jobban bővítsék 
a gyermekvédelmi intézmények hálón 
rátát, mert ezek az intézmények le* 
befőve teszik a kolhozbeH paraszt
asszonyok fokozottabb mértékben 
történő bevonását a mezőgazdasági 
munkába. Ugyanakkor pedig minden 

. kolhozbeH parasztasszonynak lehető
séget nyújt arra, hogy cselekvőén 
résztvegyen a mezőgazdaság felvirá- 

■goztatásáért és az állattenyésztés fo* 
hozásáért folytatott harcban.

A szovjet munkástfjatt is bekapó .oládtak\

a termelés! megtakarításokért 
foJyó szocialista versesekbe

Rozsneva és Konohenko szövőnők példáját követve, a leningrádi 
„Szkorohod" textilgyárban 6 hónappal ezelőtt a megtakarítások feltün
tetésére szolgáló egyéni könyvecskéket vezettek be. Eddig az üzem 950 
munkásifjának van ilyen könyvecskéje. A bőrszabászati osztályon, ahol 
a legtöbb alkalom nyílik anyagmegtakaritásra, minden munkásifjunak 
megvan a maga takrékossági könyve. A takarékossági verseny során 

Viktor Szmirnov, az ifjúsági brigád vezetője ezév februárjában 200 ru
bel, márciusban 330 rubel, áprilisban pedig 470 rubel értékű megtakarí

tást ért el.

Rozsneva ésKononenko szövőnők felszólítására a „Szkorohod'* 
üzem komszomolistái elhatározták, hogy az egész kollektívának javasol
ni fogják a tervben előirt normák- felülvizsgálását és még szigorúbb ta

karékossági normák bevezetését.

. A gyermekcipő osztály munkásai kötelezettséget vállaltak, hogy ó, 
tervben előirt 78 százalék első minőségű áru helyett ezentúl 81 százalé

kos arányban gyártanak kitűnő minőségű árut.

A gyári osztály kollektívája még bejelentette, hogy az év végéig 
40-000 rubel összegben megtakarít fonalat, csirizt és más anyagot.

A Ronenkova és Csumajova élmunkásak brigádjai elhatározták, hogy 
224.000 négyzetdeciméter .mennyiségű bőrt takarítanak meg a tervelő

irásokon felül. Ez a megtakarítás lehetővé teszi, hogy naponta 80 pár, 

gyerekcipőt gyárthassanak a tervelőirásokon felül.

Kiszámították, hogy a „Szkorohod" gyár komszomolistáinak eröfe-- 

1 szitáséi folytán a gyár 1949-ben 300.000 pár gyermekcipőt gyárthat a 
tervelőirásokon felül.

mindenfelé, a tanyákon, - a traktor 
inelfett és a kolhozgazdálkodás élén 
igazi hősöknek és társadalmi kötele
zettségeik öntudatos teljesítőinek bi
zonyultak. Dicsőséges tetteiket méltó 
módon értékelik. A kolhozparasztnők 
százait tüntették ki a „Szocialista 
Munka Hőse" rendjelével és a kol 
hozparasztnők tízezreit tüntették ki a 
Szovjetunió különböző rendjeleivel. A 
forradalom előtt Oroszországban 
nem léteztek ilyen nők. „Csak, a 
kolhozrendszer formálhatta a falusi 
munka hősnőit" — mondotta 1. V. 
'Sztálin.

A Szovjetunióban az összes fdtté* 
teleit megteremtették annak, hogy- a 
nő korlátlanul résztvehessen a társa
dalmi & termelő munkában, anélkül, 
hogy a munka mellett anyai kötele
zettségeit elhanyagolná.

TOmegmosgalom a sstakanovismits

Bánya, melynek minden munkása
.túlteljesítette a munkatervet

Kuzneck-szénmedencében A„Feke- 

te hegy" bánya munkásai érték el 
eddig a munkatermelékenység leg
magasabb színvonalát. Ezév áprilisá
ban ebben a bányában a munka ter
melékenysége 34 százalékkal volt 

nagyobb, mint tavaly.

A „Fekete hegy" bánya kollektí
vája azonban ezzel az eredménnyel 
nem elégedett meg.

„Hatalmas tartalékokkal rendelke
zünk. Elhatároztuk, hogy ezek fel

használásával a legközelebbi „Bá

nyásznapig" — augusztus 28-ig —

je SZOVJETUNIÓBAN

az özvegy & a sokgyermekes anyák 
rendszeres pénzbeli segítséget kap* 
nak az államtól. Nagy szeretettel 
gondoskodnak a szovjet kolhozokban 
az anyáról és a gyermekről. A mezei 
munkák idején, sőt az őszi) ás téli hó
napokban is, kiterjedt napközi ott* 

(hon és kisdedóvoda hálózat működik 
a szovjet falvakon és kolhozokban. 
.Ezek az intézmények lehetővé teszik 
a parasztasszonyoknak, hogy aka
dálytalanul résztvehessenek a kolhoz 
társadalmi és mezőgazdasági életének 
tevékenységében.

A Tombov-kömyélci „Zawit Ilpcs"
kolhozban például egész évben nyitva összes bányászok résztvettek. 
állnak a napközi otthonok. A nap
közi otthonokat, egészséges, szeli ős, . ........... ..............................
tágas helyiségekben helyezték el, a 
■legtökéletesebb berendezéssel és já* 
tckszcrekkel látták el. A gyermekek

■ nagyszerű ellátásban részesülnek, bő~ 
séges ennivalót kapnak és szakképzett 
pedagógusok felügyelete alatt állnak.

további 30 százalékkal emeljük a 

munka termelékenységét — jelentet
ték Id a „Fekete hegy" bánya szta
hanovistái a Kuzneck-vidéki többi 
szénbányászaihoz intézett levelükben.

Harminc százalékot vállaltak há
rom hónap alatt Nagy feladat és 
joggal állíthatjuk, hogy a világon 

példanélkül áll a munka termelé

kenységének ily hatalmas ütemű 

emelése. De nézzük csak meg, mi
lyen eszközök igénybevételével akar
ják a „Fekete hegy" bánya dolgozói 
teljesíteni feladatukat.

Â munka termelékenységének emelésénél

mindenekelőtt a sztahanovista mód
szereket alkalmazzák. A módszerek 
összeállításában kivétel nélkül az

Ez a

terv tehát az egész kollektíva közös 
alkotó kezdeményezésének és szerve
zői szellemének gyümölcse.

A sztáhánovista munkamódszerek 
tervének elkészítését hatalmas ará
nyú előkészítő munka előzte meg. 
Minden brigádban, váltásban és üze

mi osztályban részletesen megvitat

ták a termelés észszerüsitőinek és 
újítóinak értékes javaslatait. Ezek 
képezték a bányászok sztáhánovistái 
készítette terv alapjait, a tervet pe-

Â tervben
a nehezebb munkafolyamatok gépe

sítésére és a korszerű technika mi
nél észszerűbb felhasználására esik. 

Ugyanakkor kimondja a terv a bá
nya gazdasági kulcsszámainak jelen

tős emelését, amit a munka termelé
kenységének emelésével párhuzamo
san hajtanak végre. Rendkívüli bizal
mat ad a nagy feladatok előtt álló 
munkásoknak az, hogy tavaly a bű

dig a bányászok plenáris ülése hagy
ta jóvá.

A terv előírja azoknak a gazdag 
tapasztalatoknak és eredményeknek 
a korlátlan felhasználását, amelyeket 
a Kuzneck-medence és a Szovjetunió\ 
többi szénvidékeinek élmunkás bá
nyászai értek e1

MEZEI ÚJSÁG
A kirakat előtt a „Bo- 

rovka" szovhoz munká
sainak nagy csoportja 
verődött össze, A mun
kások érdeklődéssel ol
vasták a „Jó gazdálko
dásért" című saját ma
gúk szerkesztette újság 
legfrissebb kiadását.

Az vjság tartalma a 
termelési feladatok el
végzésére 
~~avhoz 
Az

és a szántóföldeken dol
gozó brigádokat és meg
beszélik velük a legkö
zelebbi lapszám terveit. 
K látogatások során a 
lap levelezőit is meg
szervezik.

mozgósítja a 
kollektíváját, 

újság ugyanakkor 
nagyszerű segédeszköz a 
szovhoz pártszervezeté- 
nrk tevékenységében.

Az újság egyes szá
mainál: megjelenése
előtt a szerkesztőség 
’apjai meglátogatják az 
áliaitcnyészlíitelepeken

A szerkesztőség min
den tagjának jól megha
tározóit feladatai van
nak. így például Volkov 
a mezei munkáról ir 
cikkeket, M. Usztenko a 
Komáromot kérdéseivel 
és párt ügyekkel foglal
kozik, Pavlc-nko az ál- 
lattenyésztés kérdései
nek szakértője, Koljafcov 
pedig a mechanikai ro
vatot vezeti a lapban.

,1 J<5 szervezésnek tu
lajdonítható. hogy a

szovhoz újságja gazdag 
és érdekes tartalommal 
rendszeresen megjele
nik, öt év alatt összesen 
240 számot adtak ki eb
ből az újságból.

A tavaszi vetési had
járat munkájának ser
kentésére, a szerkesz
tőségi kollektíva tíz szá- 
iot adott ki a lapból. 

Az vjság népszerűsíti a 
szovhoz élmunkásainak, 
S. Gorodinkinak és B 
Kernovának a tapaszta
latait és hozzásegíti a 
wvvlában elmaradotta
kat, hogy sztahanovis
tákká válhassanak.

A szovhoz legjobb fe
jőnője nemrég szociális. 
ta versenybe kezdett és

vállalta, hogy minden 
tehéntől évente legkeve
sebb 5000 liter tejet fej. 
Az újság minden eszköz
zel népszerűsíteni igyek
szik a legjobb fejőnő ta
pasztalatait.

A szovhozban megje
lenő újságon kívül a 
brigádok kétnaponként 
úgynevezett „közlönyö- 

f két" adnak ki, amelyek 
J a brigádok tevekenysé-
■ géről szóló legújabb hí

reket közük.i

A szovhoz újságja, 
akárcsak a brigádok

■ közlönye segítséget nyújt 
a szovhoz kollektivájá-

í nak a bőséges termés- 
j eredmények eléréséért 
j folytatott harcban.

ț í

a hangsúly
nya kollektívája több, mint'két mil
lió rubel megtakarítást ért el a terv

előírásokon felül, az utóbbi hóna- ' 
pókban pedig a szén önköltségi árát 

tonnánként 1,70 rubellel csökkentet
ték. A terv nagy figyelmet szentel 

az ifjú bányászok szakmai színvona

lának emelésére.
A bányászkollektiva továbbá köte

lezte magát, hogy a Bányásznapig, 

a „Fekete hegy" bánya minden mun
kása átlag 110—120 százalékban tel

jesíti a normát.

A nagyvonalú terv elkészítésében 
és annak megvalósításában a bánya 
egész kollektívája nagy lelkesedés
sel vesz részt. Május első felében a 
„Fekete hegy" bánya munkásai aa 
újabban vállalt feladatok teljesítése 
során többszáz ’ tonnával nagyobb 
mennyiségű szenet bányásztak, mint 
amennyit a termelési program elő
irt. A „Fekete hegy" bánya nagyje
lentőségű kezdeményezését a Kuz- 
ncck-szénmcdcnce bányáinak nagy
része követi.

i

I
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X' Juíiius 15-éa kezdik 
a gyapjú gyűjtését 

M annyit fizetnek a gyapjúért és hol veszik ét
KOLOZSVÁR — A kötelező 

gyapjubeszolgáltatás végrehajtását 
Kolozs megyében junius 15-én kez
dik meg. A gyapjú gyűjtését a DAC, 
a hulladékok gyűjtésére létesített álla
mi vállalat végzi. A DAC már ko
rábban tervet dolgozott ki a gyapjú 
begyűjtésére.

A terv szerint a megyében egy fő 
és több algyüjtőközpontot létesíte
nek. A gyapjút, a hunyadi és kalotai 
járásból Bánffyhunyadon, az egeresi 
járásból Egeresen, a gyalui járásból 
Gya’un, a mőesi és sármási járások
ból Mócson, a hidalmási és borsai 

• járásokból Hidalmáson létesített köz
pontok, a kolozsi és apahidai járá
sokból, valamint Kolozsvár területé
ről a Gyufagyár-utca 3. szám alatt 
felállított gyűjtő központok gyűjtik 
be. A falvakról begyült gyapjút az 
illetékes járási alközpontok egy tö
megben beszállítják Kolozsvárra, a 
Gyufagyár-utca 3. szám alatt létesí
tett főközpontba. A terv szerint min
den község a meghatározott napon 
köteles a gyapjút bevinni a járási 
gyüjtőközponthoz.

A gyűjtőközpontok csak száraz és 
' tiszta gyapjút vesznek át. Az átvett 

gyapjúnak csak 3 százaléka lehet a 
lábakról és a farkakról lenyirt gyap
jú. A beszlogáltatott gyapjút a, gyüj- gyermeke. Négyen vagyunk testvérek. Parányi kis 
tőszervek azonnal fizetik. A racka .................. ... ’
gyapjúért kilónként 90 lejt, merinói 
gyapjúért kilónként 200 lejt és cigá- 
ja gyapjúért kilónként 125 lejt

zetnek. A hulladékért, vagyis a far
kakról és lábakról levágott gyapjú" 
nak kilójáért kevesebbet adnak, 
rackáért 45 lejt, a cigájáért 
és a merinóiért 100 lejt.

A gyapjubeszolgáltatást 
zó'en a megye területén lévő 
gyapjufésülőket lezárták. i 
nyilag a gyapjúval való szabad kér 
reskedelem tiltva van. Amennyiben a 
gyapjubeszolgáltatás rövid idő alatt 
lezajlik, úgy a gyapjufésülőket a zár 
alól azonnal feloldják és a gyapjú
val való szabad kereskedelem is új
ra kezdetét veheti.

fi-

A
62 lejt,

megelő- 
í összes 
Pillanat-

Maakaversefl’/Díi 
a batiJ állami gazdaság 

dolgozói
SZATMÁR MEGYE — Már a ta

vasz vetési csata kezdetétől kezdve 
versenyben van egymásai a batizi ál
latni gazdaság két munkacsoportja. 
Az egyenlő feltételek mellett lezaj
lott versenyből Orbán János tizen- 
hattagu csoportja került ki győzte
sen.

A csoportverseny mellett az állami 
gazdaság dolgozói között egyéni ver
senyek is kifejlődtek, amelyben Büte 
Ferenc, Büte Károly, Szilágyi János, 
Vasúti’János, Orbán József és Jáger 
István tűntek ki 75 százalékos norma- 
tullialadásukkal. '

A batizi állami gazdaság dolgozói
nak versenyszelleme jó hatást gya
korolt a falu dolgozó földműveseire 
is, akik most szervezik meg versenyü
ket.

lesznek
a feunyhélk

szegény ember erdőszéli terméséi 
az elszaporodott vadak tőnkre si- 
lányitották és hiába fordult pa
naszával az akkori hatóságokhoz, 
mindig, minden esetben «az ura-> 
Ságnak volt Igaza, mert hiszen az 
a rendszer nem a népet, hanem 

annak kizsákmányolőit védel
mezte.

De változott a világ. Most, a 
Román Munkáspárt kezdeménye
zésére, Népköztársaságunk kor
mánya rendeletet adott ki, amely
ben biztosítja a dolgozó falusi 
szegénység tüzifaellátásának le
hetőségét. Az erdő ma már a népé 

kidomborodik az 
cogó gyermekek ülnek. / erdészetügyi minisztérium körren-

Hányszor fordult elő az, hogy a fleietéböl, amely kimondja, hogy

Melyik falusi szegény dolgozó 
ember ne emlékezne vissza az 
uradalmi erdők kerülőire, akik 
közül igen sokan a környék rette
gett kényurainak szerepét töltöt
ték be. Télviz idején hány dolgo
zó szegény parasztot bírságolták 
meg, csak azért, mert a féltveőr- 
zött urasági erdőből néhány le
hullott gályát Összegyűjtött, hogy 
szegényes otthonában tüzelőnek 
használja fel. A letűnt kizsákmá
nyoló világ erdőkerülőinek csak 
az volt a fontos, hogy ne zavarja 
meg senki a vadállomány ny tu
saimat iés mit törődtek azzal, -------- _
hogy a kunyhókban hidegtől va- és ez a tény

J

Uj kultúrotthon
Erszakácsiban

ÉRSZAKÁCSI (Levelezőnk irja)
— A tavaszi vetési munkálatok be
fejezése után Érszakácsi dolgozó 
földművesei a kultúrotthon megte
remtését tűzték ki maguk elé célul. 
A község kulturális életének fellen
dítése feltétlenül szükségessé tette a 
kulturotthont. Eddig a volt bárói 
uradalom raktárhelyiségében zajlott 
le a falu kulturélete. Kezdetnek ez 
a helyiség jó volt, de a falu megnö- 

. vekedett kulturigényeinek már nem 
felelt meg.

A falu dolgozói elhatározták hogy
■ önkéntes munkával megfelelő és kor 

szerű kultúrteremmé alakítják át a 
volt raktárépületet. '

Eltávolították az elválasztó közfa
lakat és igy egy 500 személyt befo
gadó hatalmas termet nyertek. A 
nagyterem mellett egy kisebb az ol
vasókör szolgálatában áll. Eltávolí
tották a raktár kicsiny rácsos abla
kait és azok helyébe most nagy hár
mas ikernblakok kerülnek, hogy az 
egész terem napfényben- fürödjék. 
Folyik a termek lepad’ózása & 
állandó színpad felépítése is.

Érszakácsi dolgozó földművesei
önkéntes munkán kivül mintegy 35 
ezer lejt gyűjtöttek össze maguk kö
zött, hogy az. átalakításhoz szükséges 
anyagokat megvásárolhassák.

A község dolgozói felismerték a falu 
kulturéleténck nagy fontosságát és 
fáradságot nem sajnálva tovább fej
ezzük azt.

neieveuul, apiely kimondja, hogy
I azok a dolgozó földművesek, akik 

rőzsét gyűjtenek, havonta 5 lejt,
I azok pedig, akik szekérrel szál- 
| litják el az igy összegyűjtött rő- 
I zsét, havonta 20—50 lejt kötele- 
I sek fizetni.1 Tehát, — ha a fain iegszegé- I nyebb rőzsegyüjtőire gondolunk 
I —i akkor ezeknek havonta egy to- I jás ellenértékébe, 5 lejbe kerül 

Hogy sikerült ezt elérnem ? Nagyon tisztán tar- I famennyiség, amire szüksé-
tottam a teheneket, naponta kétszer végigkeféltem 1 g„k £z olyan Ssszes. amit a
őket. Ételmük jó és tiszta volt. Mindig_pontos. meg- I legszegényebb is minden rnűiéz- 
határozott időben adtam nekik enni. Vizük ruinai» l 
friss volt és tiszta. Minden újabb három liter tejnel I 
feljavítottam élelmüket. S azután én is naP<®ta I 
négyszer kezdtem fejni a teheneket. Fejes előtt l 
szappannal, vízzel tisztára mostam kezemet, vigyáz- l 
tam arra, hogy a fejés alatt az istállóban csend le- l 
gyen. Gyorsan és egyenletes mozdulatokkal Yejcein. j 
Vigyáztam, hogy naponta kétszer levegőre, sétálni T 
vigyem teheneimet, még akkor is, ha csúnya volt I 
az idő. Az istálló mindig jól szellőzött és tiszta volt, i 

így lassanként elértem azt, hogy a nyolc tehén át- 1 
lag fejenként napi 14 liter* tejet adott. Mindegyik I 
között azonban a legszebb eredményt egy Agrippi- I 
na nevű, siementhali tehén érte el, amely három hő- J 
napon át napi 33 és */í liter tejet adott. Azonban I 
nemcsak az én teheneim adtak több, tejet, hanem I 
munkástársaimé, Timbau Iordachéé és S’obodeunu I 
Constantine is. I

Május elsején az a kitüntetés ért, . hogy meg- 
kaptam a MunkaérmGt. Ekkor láttam, hogy a mi 
államunk mennyire értékeli mindenkinek az egyéni 
munkáját. Milyen más most az életem, mint amikor 

1 a kulákoknak dolgoztam. Most magamnak, ma- 
, gamért dolgozom. A saját hasznomért. Szorgalma- 
! mat megbecsülik, senki nem használ ki többé . . . 

Természetes, hogy uj munkavállalással akarom, a 
gondoskodást meghálálni. Elhatároztam, hogy jú
lius 1-ig az én Agrippinámból napi 36 liter tejet 
sajtolok ki.

A mi mintagazdaságunkban most nagy verseny 
folyik a fejők között. Most már valamennyien szov
jet módszer szerint dolgozunk. Sokan azt mondják, 
hogy amit a tehenekkel elértünk, az csoda. Mi azon
ban tudjuk, hogy nincsenek csodák, csak munka 
van, tudomány, kitartás. Mi csak tanultunk a szovjet 
kolhozparasztok nagyszerű eredményeiből és ki
tartó munkával sikerült azt megközelítenünk.

Mi a Román Munkáspárt vezetésével és irányí
tásával uj útra, a modern haladó szocialista mező
gazdaság útjára léptük és ezt az utat sikerrel vé
gig is járjuk — fejezi be cikkét a kitüntetett me
zőgazdasági munkás.

f

napi 33 liter tejet ad a tehene
Ion Aioanicesei, a Botoșani megyei Flamanzi i 

község Állami Gazdaságának Munkaéremmel kitün- , 
tetett mezőgazdasági élmunkása. A kitüntetést ki- ‘ 
váló eredményei’’1' kapta. Ez a nagyszerű mezőgaz- i 
dasági munkás most a „Scanteia Satuluibah” be- : 
számol arról, miképpen fejt egyetlen tehénből napi : 
33 liter tejet. Ezt az érdekes cikket közöljük kivo- j 
natosan.

„A botosanimegyei Flamanzi községből való 
vagyok — irja Aioanicesei —, szegény parasztok 

_______ „ ' ' ' ' ' - • ■ 
földünkkel ugyan nem sokra mentünk, a kulákok 
alaposan kizsákmányoltak. Most vagy féléve a mi i 
falunkban is ~ '
szerződtem, eleinte napszámosnak, majd mikor a | 
gazdaságban továbbképző iskola nyílt, elvégeztem , 
azt és az állattenyésztésben szakképesítettem mi’ | 
gam. A Román Munkáspárt tagja lévén, tudtam, j 
hogy mennyire fontos a szakképzettség minden vo- j 
nalon. Sokat, nagyon sokat tanultam. Nemcsak azt, í 
miképpen kell kezelni és fejni a teheneket a lég- í 
íijabb tudományos módszerek szerint, hanem azt is, Ș 
miképpen óvakodjék a dolgozó a kizsákmányolástól, : 
hogyan óvja érdekeit, hogyan épitse a șzocializ- I 
must. Szóval a szakképzettség mellett politikai kép
zettséget is nyertem, amiért kimondhatatlan hálás 
vagyok a Pártnak.

Az iskola elvégzése után nyolc tehén kezelését I 
és gondozását bízták rám. Egyrészük fajtehén volt, 
melyet azért hoztak a gazdaságunkba, hogy felja
vítsák tehénállományunkat. Egyideig dolgoztam 
velük és meg voltam elégedve eredményeimmel. Egy 
napon azonban kezembe került egy könyv a könyv- ; 
tárunkból. „Kolhoz Traktor" volt a cime és azt ol
vastam benne, hogy Olga Petrovna, egy szovjet kol- 
hozmunkásnő milyen módszermi tudta naponta 
négyszer megfejni teheneit, úgy, hogy sokkal több 
tejet adtak. Módszere egyszerű volt, fejes előtt és 
Után könnyedén dörzsölte a tehenek tőgyét. Ez a 
dolog elgondolkoztatott. Beszélgettem a többi fe- ' 
jőkkel és elmondtam nekik is a dolgot. Azután ver
senyt szerveztem a fejők között. A verseny ered
ménye az lett, hogy az én teheneim adták a leg
több tejet és kitüntettek.

aiimauyuiLdii. a±u»t vagy icicvc a !

Állami Gazdaságot létesítettek. Ide- !

ség nélkül meg bír fizetni. De a 
rendelkezés lehetőséget nyújt 
arra is, hogy egyes vidékeken tel
jesen ingyen jussanak fához a 
szegény földműveseit, csupán any- 
nyit kíván tőlük, hogy a széldön- 
tött fenyők fakérgét azonnal 
hintsük le, hogy. így megakadá
lyozzák a kártékony rovarok ter
jedését.

A nép kormánya gondoskodik 
a népről, és minden vonalon fo
kozatosan megkönnyíti a dolgozó 
nép életét. Ugyanakkor osztály
harcos szellemű is ez a rendelke
zés, mert a falu dolgozó szegény
ségének kizsákmányolőit a leg
szükségesebb famennyiség fel
használására korlátozza és igy 
elejét veszik 
dőtulajdonos

i leslegesen kitermelt tűzifájukkal 
üzérkedjenek és megdrágítsák az 
életet.

A múltban a dolgozó falusi nép 
( fütetlen szobákban vésstelte át a 
i teleket, ugyanakkor az erdőket 
' kezükben tartó nagygazdák pati

ka-áron adták el tüzelőfeleslegü
ket és az igy összeharácsolt pén
zekből gyarapodtak a falusi és a 
városi dolgozók rovására. Az uj 
tél elé nem kell már aggodalom
mal tekinteni a legszegényebb fa
lusi dolgozóknak sem, mert a dol
gozó nép kormányának gondosko
dása meleggé varázsolja a dolgo
zók otthonait.

famennyiség feí-

annak, hogy az er- 
nagygazdák a fe-

(t. — k. —1
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BODNÁR ALBERT

ALVINC. — (Kiküldött 
munkatársunktól-) Nagy 
ünnepre készülődik a 
község. Rövidesen meg
tartják a május elsején 
ünnepélyesen felavatott 
szülőházban megszüle
tett első gyermek ke
resztelőjét.

Alvincnek május else
jéig nem volt szülőháza, 
az anyák a gyermekeket

otthonukban' szülték. 
Most a szülőotthonban 
gondos orvosi felügyelet 
és teljesen higiénikus 
környezet várja a szülő 
anyákat.

A RDNSz által meg
szervezett és felállított 
alvinci szülőotthonban 
május 24-én született 
meg az első gyermek, 
Barbu Gheorghe, akit c

közeli napokban — mint | 
a szülőotthon első gyer
mekét — a demokrati
kus szervezetek által 
rendezett ünnepségen 
fognak megkeresztelni.

A szülőotthon felállí
tásában a község haladó 
szellemű asszonyai igen 
tevékenyen közreműköd
tek, Elek Máriának, a 
RDNSz helyi titkárnője-

nek irányításával — és 
ma már sikerült annyira 
népszerüsiteniök a szü
lőotthon intézményét, 

hogy az eleinte idegen
kedve fogadott intéz
ményt a község dolgo
zói megszerették és az 
asszonyok a szülőotthon
ban akarják világra hoz
ni gyermekeiket.

Felvétel a Csíkszeredái 
állattenyésztési iskolába

CSÍKSZEREDA — A Csíkszeredái 
Állattenyésztési Műszaki Középiskola 
közli: az 1949—50. iskolai évre n fel
vételi vizsgát junius 26 ától kezdő
dően tartja. Vizsgára jelentkezhetnek 
az. elemi népi-kólák második fokoza
tát (A II. osztály) végzett tanulók, 
vagy- az, egységes gimnázium legalább 
három osztályát végzett növendékek. 
Az i-knla Csíkszeredától 7 kilométer
re a Hargita oldalán 200 hektár ka
szálóval, legelővel és erdobírtokkal 

■ rendelkezik. A tanulók 'a korszerű 
állattenyésztésen kívül az. iskola tu"

lajdonfit képező 39 'hektár szántóföl
dön a mezőgazdaság elméidi é- gya- 
korlnti ninp.i-increteit is eb-júiiják. 
A i égy évfolyam elvégzése után u 
tanulók állattcnyé-z.tési iiiti''<T képe
sítést, nyernek, mellyel fc.vé c i viz-- 
ga nélkül tanulmányaikat tovább 
folytathat jók az állatorvosi, vagy az 
állat tenyésztési főiskolákon.

A felvételi kérvényhez csatolni kell 
:i ‘••ziiletési îinyakimyvi kivonatot, is
kolai és á Unni polgár,;'gj buoryif ván’yl • 
a s/ii’ől: aii.vgi ■ /«teiális hdv/etéi 
igazoló köz-égi bizonyítványt és az

tijrnohási bizonyítványt. A felvételi 
viz-g.i tárgyul: írásbeli, román és 
mugy.'ir nyelvből, valamint természet- 
ru.jzból, szóbeli román és magyar 
nyelvből, történelemből, alkotmány
tanból. matematikából, természetrajz
ból, fizikából és kémiából.

A felvétel iránti kérvényt nz is
kola eimérc (Școala Tehnica Zooteii- 
!iic;i. Meremc.n Ciné) iuniiis 22-ig 
l> ■ ke'! I.ii'dí ni. Az, i«k<»la. jóolőnu - 
i et.’'ii tanuló: ré-zme ösztöndíjat v- 
taiid’.ikrdvc.’mvnyl. biztosi!. A bent
lakás kötelező.

Lolejjlszte a bihari
szoíéaTparaszlság

a hrosíd(Í8Ítí‘,‘ kulfílioí
NAGYVÁRAD (Tudósítónktól) — 

Az érbogyoszlóí szegényparasztság 
már hosszú idő ótu figyelemmel ki
sérte Móricz Ernő zsirosgazda szabo
tázstevékenységét és több ízben fel
hívta az illetékesek figyelmét Móricz 
kísérleteire. Az. elmúlt ősszel ugyan
úgy mint a mostani tavaszi munká
latok alkalmával, különböző knlák- 
fondorlatokkal próbált kibújni a kor
mány által előirt kötelezettségek alól.

Móricz Ernő azonban nem elége
dett meg az eddigi „eredményekkel", 
azonkívül, hogy földjét vetetlenül 
hagyta és hogy bejelentési kötele
zettségét elmulasztotta, mezőnnzdnsá- 
gi gépeit- és cséplőgépet is kihúzatta 
a színből és hónapokon keresztül igy 
mcgro7sdásodtnk a vetési é< cséplcsi 
munkálatoknál nélkülözhetetlen esz
közök. .1

A megyei vetési bizottság felszólí
tásának Mórira Ernő nem tett ele
get, nem hozta rendbe géljeit, sőt 
azon mesterkedett, hogy „<ictlc.-e â 
>o’«dá«odást“. Móricz Ernő mr'tcr- 
koilésc't a parasztság Ic’cp-
b zta <■- :i b''beüt zmrossrnzdáf. n bo
gyósaiéi szegényt kinsákmnnyoló- 
íót. átadták a náphirikágnak: mező
gazdasági gépeit és cséplőgép r .mi. 
taráját pedig n székelyhídi állami 
un-zőgazdasári gép- és f mkfor.állo- 
inén dolgozói önkéntes munkával 
rendbehozták,



Időjárás ;
Közép-Európóban folytatódik a 

■?tp’ Jiapo_s> i9en meleg idő, 30 fokig 
terjedő hőmérséklettel, de Francia

ország felöl lassan ismét zivataros 
esők terjeszkednek kelet felé.

Erdély nyugati részén szerdán na- 

°°s,, száraz időjárás uralkodott, míg 
1 középső és keleti részeken az Uk- 
ajuában kialakult esőzések hatásá

ra, erős felhőzet vonult át, élénk 
'Jóit az' é?£aki szél é\ helyimként^- 
icbb eső is hullott. A hőmérséklet 
nyugaton meghaladta a 25 fokot, Ko- 
ozsváron 23 fokot mértek. A lég
nyomás este 766 mm-, gyengén süly- 
yedő irányzatú. ’

■K

VĂRHAT0 IDŐJÁRÁS PÉNTEK 
DÉLIG: Mérsékelt szél, nyugaton ke

vés /íV1®'.*z&raz>. napos idő. A kö- 
tépső es 'főleg kélétí vidékeken vál- 
c‘zó felhősét, héháfty helyen kisebb 

;'s°. A ’ hőmérséklet tovább emel- 
’iedik.

Laptnlaldonos: 
„Petőfi" Lap- 
és Könyvkiadó 

R. T.
Szerkesztőség:
Szabadság-tér 

23 
Telefon: 15-35
Kiadóhivatal:

; Szabadság-tér 
31

Telefon: 19-11

Felelős szerkesztő: LÂZÂR JÓZSEF

Előfizetési dij egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok 
évi előfizetési dija 5000 lej

az Amerikai Egyesült államok 
hivatalosai Marx., és Engels 
Tanaitól ( — állapítja. meg,, a 

■' „Dșiiy-'.Woțker», ■ azj.Aîiierikai 
jKpmmiinisța Párt.lapja, mely 

. beszámol á newyorki „Jeffer
son elnevezésű középiskola el
lep .indított hajszáról. Az eset 
meghökkentő, és elképeszt^,, ha
bár., egyáltalán 'nejn példátlan 

-,á dollár és trösztök, & háborús 
úszitók és ködösítések klasszi
kus hazájában.

- ■; Mi történt.a Jefferson' isko
lában? — véti fel a kérdést a 
\,Daily Worker“-bfen Arnold 
Sroo 'újságíró^•— mi volt az a 
veszedelmes- és a házára néz

veartalmas tan», ami miatt a 
kiváló hirü iskola ellen a -á- 
galmák és* hazugságok özöne 
indult s ami végeredményben 
az1-iskola vezetőinek meghur
coltatásához vezet? Semmi más, 

minthogy Howard Selsam az
- y ■

„Úgy félnek 
mint a tiiztöl'*...

I
Bejegyezve a 

kolozsvári 
törvényszéknél 
F. Soc. 2249 sz. 

alatt

Postatakarék* 
pénztári csekk 

számla: 
40.625 .

gyógyszertárak

>. S m . ■. >. . .
_ AZ ORVOSOK, GYÓGYSZERÉ- 

fogászok,;. fogtechnikusok : és 
Sábák, . akik nemrégen nyerték el 
r.üködési engedélyüket,, sürgősen 
nyújtsák be az egészségügyi minisz
térium káderosztályához irataikat, 
• Autmint- égy kérvéHyt;' ámelyben 

~ Megjylöliki hogy az ország melyik 
vidékén kívánják szakmájukat gya
korolni.' • h >s’

-/ji.íVi.v ■ £•.'?) -

- GÁZZAL 1 ■ FERTŐTLENÍTIKf!á 
constaacai gabonaraktárakat. A bu- 
sazsizsik_á constancai kikötő raktárai-1 
bán tábolt gabonában Hatalmas ka
rokat okozott. A Román Munkáspárt 
kezdeményezésére a kikötő igazgató-, 
sága intézkedett, hogy a" gabonarak
tárakat különleges’ gázokkal fertőt
lenítsék. ■ >

■ á ■ .'I '-ő.< .-'Sít

" ROMÁN ’ KÉSZITMÉNYÜ . TÜZ- 
OLTÓANYAG. Az otopeni-ilfovi ve- - 
gyiüzemben ma níár több olyaft ve- család birdai birtokán a 
gyi anyagot gyártanak, amit eddfg müvélésügyi minisztérium 
külföldről'hoztak be. A „Cențrocom- ...
Metál" kezdeményezésére olyan tűz- bízottal megállapítottak, 
oltóanyagot készítenek, amely sok- számos mezőgazdasági

HŰTLEN VAGYONGOND- 
NQKOT Ítélt el a temesvári tör
vényszék. A földesúri 
államosítása alkalmával a

birtokok 
. Frej- 
föld- 
megf' 
hogy 

gép 
kai jobb minőségű és 30 százalékkal hiányzik. A gépeket Botoean Oc 
olcsóbb, mint a, külföldről szállított tavian, az ügyvezetéssel megbi- 
tüzoitóanyag. . j zott jn^zg tulajdonította el. Egy

*BARTÓK-ZONGOR AESTET év‘ fo&házra ítélték.
tart- Halmos :■ György junius 
13-án> hétfőn este 9 órakor a Ma
gyar Művészeti Intézet díszter
mében (Motilor-utca 5 szám). 
Közreműködik Nagy István ka- 
marákórusa. Műsorok a Művé
szeti Intézetben kaphatók.

ÜNNEPÉLYES KERETEK 
KÖZÖTT alakult meg a Román 
Népköztársaság 
Egyesülete. Az 
ülésen 35 tagú 
lasztottak.

Orvostudományi 
ünnepi alakuló 
vezetőségét vá-

Kezdődik az olajosztás
KOLOZSVÁR. — A városi ideiglenes bizottság kereskedelmi ügyosz

tálya közli, hogy a junius hónapra szóló olaj fejadagok kiosztását az élel
miszerjegy junius havi 1. számú szelvényére junius 9-én megkezdik. Az 
olaj kiosztását az állami üzletek és a szövetkezetek végzik.

iskola igazgatója meghívta 
Alán Maxot, a „Daily Worker» 
felelős szerkesztőjét, hogy tart
son előadássorozatot a hallga
tóság kívánságára a marxiz- 

” mus-Ieninizmus elméletéről. 
Szerkesztőnk elfogadta a meg
hívást és az ifjúság előtt vá
zolta a leghaladóbb világné
zetet: a filozófiai és a törté
nelmi materializmust, a dialek
tika törvényeit. És mi történt! 
A dologról tudomást szerzett a 
„Saturday Evening Post“ egyik 
riportere, .aki nyilván azt hit
te, hogy megmenti a hazát, ha 
leleplezi azt az iskolát, amely 
ártalmas, felforgató és forra
dalmi tanokat terjeszt». És „le
leplezte», még hozzá cikksoro-

zatban, a gyűlölet keserű nyáJ 
lát freccsentve tisztalelkü, sza_ 
badgondolkozásu és becsüle
tes emberek felé. Az eredmény 
nem késett. Vizsgálat 
az iskola működési jogát 
függesztik, vezetőit felelőssé, 
re vonják. Ugyanis a 
Amerikában» tilos az ifjúság
nak a való tényeknek megfele
lően nézni országuk 1 
tét és fejlődését.

— Régi történet ez — fejezi 
be cikkét a Daily Worker — 
ugyanez a felhördülés és tilta
kozás járt annakidején Gali
leinek. Newtonnak, Darvinnak 
és minden halhatatlan újító
nak. De végül is sohasem a sza
kállas akadémikusok! győztek!, 
kiknek porlepte könyveit és be
gyepesedett agyát elfujja az 
idők friss szele — és ez vigasz
talja a Jefferson iskola haladó 
ifjúságát... (—on.)

JUNIUS 9-ÉN CSÜTÖRTÖKÖN: 

az 1. számú állami gyógyszertár 
(volt dr. Goina) Szabadság-tér 34, a 

3. számú állami gyógyszertár (volt 
Hygea) Mihai Viteazul-tér 32, a 7. 
számú állami gyógyszertár (volt 

Pasteur) Babes-utca 18 (Idegklinika), 

a 8. számú állami gyógyszertár (volt 

Victoria) Horea-ut 47 és a 
állami gyógyszertár (volt 

Hősök-tere 14 (szamosfalvi 

tett) szám alatt.

12. számú 
Herkules) 

vám mel-

indult, 
fel- 
!g- 

„szabad

történe-

RÉGEN IDŐSZERŰ KÉRDÉST 
OLDOTT MEG az érmihálvfalvi 
járási ideiglenes bizottság, ami
kor a MNSz székházát a regi gaz 
dakörből, amely :gy mellékutcá
ban volt,'a központba helyezte at. 
Az uj székház kijelölése a MNSz 
tagok körében nagy örömet vál
tott ki.

SZABOTALÓ KULAKOKAT 
LEPLEZTEK LE az aradmegyei 
dolgozók. Ottlaka községben le
leplezték Alb Todor If2 holdas és 
Botos Moise 82 holdas gazdákat, 
akik a tavaszi vetési munkálatok 
alkalmával cukorrépa földjüket 
nem vetették b». Mindkettőjüket 
átadták az ügyészségnek.

ÚJABB ÁRZUHANÁS KÖ
VETKEZETT BE juniua 3'án a 
newyorki tőzsdén. A május 26-án 
lezárult héten 207 csődesetet je
lentettek b©.

• A „VÖRÖSKERESZT HÉT» 
keretén belül junius hó 11-éin dél
után 17.30 órakor a Diákház kister
mében a „Preventív Medicina Mieiu- 
rini megvilágításban» címmel orvosi 
előadás. Előadó prof. dr. Salvator 
Cupcea. Belépés díjtalan.

• KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. 
Mindazoknak, akik Bacsó István 
nyomdász temetésén megjelenteti és 
fájdalmunkat részvétükkel enyhíteni 
igyekeztek, ezúton mondunk hálás 
köszönetét. A gyászoló család.

• A KOLOZSVÁRI MAGYAR 
LEÁNYLICEUMBAN (Augusztus 
23-utca 26. szám) folyó hó 24-én 
reggel 8 órakor, kezdődik a felvételi a 
VIII. osztályba, valamint a XI. oszt, 
abszolváló vizsgája. A vizsgára je
lentkezés összes iratokkal junius 20— 
22~én reggel 8—2"ig. Igazgatóság.

MEGHOSSZABBÍTOTT VONAT
JÁRATOK. Junius 4-től kezdődően 
a Kolozsvár és Kisilva között közle
kedő 303 és 304 számú gyorsvonatok 
Vatra-Domáig közlekednek. Kolozs
vár és Kisilva között ezek a vonatok 
ovábbra is naponta, Kisilva és Vat- 

ra-Dorna között pedig csak szombat
vasárnap és a hétfői napokon közle
kednek.

A FŐVÁROSI PIONÍROK 
szombaton reggel, az Ifjúmun
kás Szövetség bukaresti szerve
zetének nagytermében megtar
tották a pionírok tanácsának-első 
munkaülését. Az ülésen a pío- 
nir-nevelés terén előálló legsür
gősebb tennivalókat beszélték 
meg. Az Ifjúmunkás Szövetség 
központi bizottságának titkára 
bejelentette. hogy rövidesen 
megkezdik a pionir-palota építé
sének munkálatait Cotroceniben. várható szőlőtermést.

KEDVEZŐ GYÜMÖLCSTER
MÉSRE VAN KILÁTÁS Arad 
megyében. A megye területén 
átlagban 65 milliméter csapadék 
esett. Szakértők becslése szerint 
2500 tonna különféle gyümölcsre 
lehet számítani. Ez a szám azon
ban nem foglalja magában a

Vicái nevezstidk el PuqMwóI 
Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — Puskin, a nagy orosz költő születésének 150-lk 
évfordulója alkalmából Kolozsváron utcát neveznek el róla. A város 
ideiglenes bizottsága határozata értelmében az Egyetem-utcát a jövőben 
A. S. Puskin-uteának fogják nevezni.

Puskin születésének évfordulója alkalmából az ARLUS pénteken 
este 7 órakor a Román Állami Színház épületében Puskin-ünnepélyi 
rendez,

. . / AZ NB. I:. ál:LÂSA

• 1; ICO 2'0 13 3 4 49:31 29
2. .CFR T. 21 12 4 5 42:21 28
3. CFR B. 21 12 3 6 54:28 27
4. Dinamó 20 9 4 7 41:34 22

■t. TESE'” •' 21 10 2 9 44:37 22
6. íládserég 21 8 6 7 45:45 22
7. Jiul ’21 8 6 7 32:36 22-r>Ö. RATA 20 9 3 8 32:32 21
9. Petrolul 21 8 5 8 32:30 21

10. CFR K. 21 9 2 10 32:48 20
11? ITA- ; 21 5 9 7 31:28 19
12. KESE 21 7 4 10 29:36 18
13. Gázm. 21 3 5 13 27:51 11
14. Metaloch. 20 3 2 15 31:66 8

VBSágosság spopf

CFR B.—KESE ltO (ti9)
döntőit vasárnap 
A kolozsvári iize- 
katonai alakula

A BUKARESTI DINAMÓ má
sodik bulgáriai mérkőzésén Szófiá
ban a Hadsereg csapatát 6:2 (5:0) 
arányban győzte le. A mérkőzést 
35.000 ember nézte végig cs nagy 
Ünneplésben részesítette 
’átékot nyújtó bukaresti

a kiváló 
csapatot.

KOLOZSVÁR — Eszményi idő
ben, mintegy 8000 főnyi közönség 
övezte tegnap délután a Gh. Gheor 
ghiú-Dej pályát, -mikor Reinhardt 
aradi játékvezető' sípjelére a követ
kező .összeállításban kezdték meg a 
játékot a csapatok:

CFR B: Staneseu — Cristescu, 
Mihailcscu — Soccc, Apolzan, Ure
cheata — Lungu, Marian, Filotti, 
Zavoda, Tanusescu.

KESE: Cristea — Vigu II., Tan- 
dián — Crăciun II., Luca dr., Ta" 
rím — Zcban, Lntz (Roman), Radu- 
íescu, Copil, Jonnovici.

Az első félidőben a bukaresti c.sa" 
pat mutatkozott jobbnak. Több ve-

TESE—<3 4:2 (3:0)
TEMESVÁR. — A szerdai nap 

harmadik NB. I-es mérkőzését a te
mesvári 
nyerték 
A gólok

a 
a

egyetemisták fölényesen 
fáradt mcdg.yesiek ollón 
következő sorrendben es-

lek: 2. percben Chiorc. r 2B. perc
ben Mazarc, 30. perel. . "tioiranu 
A második félidőben Cctnan szépít 
a 20. percben. A 21. percben Mazarc 
góljával mór 4:l-re vezetnek a te
mesváriak. A 35. percben Guta Ta
naié szerzi meg a medgyesiek máso- 
Jik gólját.

szélyes tâmadâsț vezțetett; a KESE 
ellen. A félidő végén Mariam bom
balövését Cristea csak kiütni tudja 
és ráxetó'déssel kaparintja meg a lab
dáit. Ebben a játékrészben a CFR 
B jobbnak mutatkozott. Jellemző n 
KESE csatársorának tehetetlenségé
re, hogy egyetlen lövést sem küldtek 
kapura.

A második félidőben nagy iram" 
bán kezd mind a két csapat, mind
két kapu többször forog veszélyben. 
A 18. percben Tanasescü szabályos 
gólt lő, amit a játékvezető' les e.imón 
nem ad meg. Izgalmas félóra követ
kezik. A 33. percben Kchan az. üres 
kapu fölé fejeli a labdát. A 41. perc- 
ben Lungit védelmi hibából megszerzi 
csapatának a győzelmet jelentő gólt.

A bukaresti CFR megérdemelte a 
győzelmet. Különösen az első félidő
ben volt jobb ellenfelénél. A máso
dik fó’idől>en kiegyensúlyozott v<át 
a játék, de a Inikarc'-ti csatárok 
sokkal veszélyesebbeknek bizonyul
tak n kapu előtt. Egységes csapat 
Ixmjmmá'át keltette, melyből Apol- 
•fin és MUiailfseu játékát, kel] kiemel
jük. Válogatott formában vannak. 
Egyetlen gyenge pontja a balszélső 
'Trv>ci~''

A KESE csapata is nagy forrná-

bán van. Ha a csatársora gólképcs 
lenne, a győzelmet is megszerezhették 
volna. így azonban meg kellett elé
gedjenek a tisztes, egy gólos vere
séggel. Tarau leszokhatna rossz szo
kásáról. hogy állandóan kézzel fogja 
meg a labdát. Eehan Ó4 Vigu II. mii-> 
esése sem tartozik a sportszerű vi
selkedés keretei közé.

Reinbardt nagyvonalúan, kifogás
talanul vezette a mérkőzést. Az, ő ér
deme. hogy a játék nem fajult el. 
Végig kezében tartotta a játékot- 
Egyetlen egy ízben hibázott, mikor 
a CFR gólját nem adta meg.

Kapásból s
AZ IFJÚMUNKÁS KUPA ver

senyek járási 
rendezik meg. 
mek, iskolák és
tok versenyét reggel 8 órakor a 
Gh. Gheorghiu-Dej pályán, a járá
si döntőket pedig ugyancsak reg 
gél 8 órakor a Dermata-pályán 
rendezik meg. Kolozs megye 9 já 
rási székhelyén a többi járások 
döntőit tartják meg.

A MAGYAR—SVÁJCI DAVIS 
KUPA mérkőzés ma kezdődik meg 
Budapesten. Az első napon az As 
bótli—Albrecht és az Ádám— 
Huonder mérkőzést játszák le. .

A SZOVJET LABDARUGÓBAJ 
NOKSÁG tegnapi fordulójában f- 
kitjbiseví Szovjet Szárnyak 1:0 
arányban legyőzték a CDKA ba.i 
nokcsapatát.

ITA—CFR K. 4:1 (1:1)
■ii.-hibából .Jívan lő gólt. A potyagól 

után Costea helyett Boanta áll a ka
puba. Az ITA tovább támad és a 35. 
percben Ilcinhardt beállítja a vég

ARAD. — A kolozsvári CFR játé
kára 3500 néző volt kiváncsi. A két 
kieső-jelölt csapat játéka az első fél
időben kiegyensúlyozott volt. Az el-

> gólt a 41. percben Avram rúgta, eredményt 
e két perc múlva Dumitrescu III 
fóliával egyenlített az ITA.

A második félidőben megfordult, a 
játék sorsa. A !). percben Pctschows- 
ki, majd a 15. percben hatalmas ka-

Az ITA teljesen megérdemelte a 
' őzeimet, a második félidőben visz- 

szacső CFR-rel szemben. Kincs lu 
gos-i játékvezető a mérkőzést jól ve
zette.-VILÁGOSSÁG
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KOLOZSVÁR — A kolozsvári
szereiéi iparosok és alkalmazottak
cgyr&ze már régen megértette az
idők szavát. Felhagytak a kísértető- 
zéssel, hogy egyéni érvényesülés, 
penzhajhászás ős sok esetben feketé
zői utján próbálják megélhetésüket 
biztosítani. Tudták, hogy az orșzag- 
épités nagy munkájából nekik is ki 
kell venniük részüket és az. csak egy
féleképpen képzélhető el: a kollek
tív munka révén.

Szövetkezetbe valló tömörülés az 
egyetlen ut, melyen kisiparosainknak 
és alkalmazottjaiknak haladniok kell.

Harmincegy kolozsvári szerelő 
dolgozik a „Szerelőszövetkezet“-ben. 
Akadnak közöttük volt mesterek, se
gédek és vannak már tanoneaik is. A 
kezdet nehéz volt. Tőke és anyaghi
ánnyal küzködtek. Sötét pincehelyi
ségbe szorulva kezdték meg a mun
kát A hosszú küzdelmes idők azon* 
bán nem múltak el eredmény nélkül. 
Apró munkálatokkal kezdték és mind 
nagyob. vállalkozásokkal folytatták..

Az egészségtelen pincehelyiség 
szűknek bizonyult. Napvilágra kí
vánkozott az izmosodó szövetkezet. A 
Zola Emil-utcai volt Eziistárugyá.r 
földszinti világos és tágas helyiségei
be költözködtek ahol az eddig szét
szórt gépeiket is fel tudják szerelni.

MEGOLDÁST TALÁL A 
SZÖVETKEZET

• A szövetkezet villany-, gőz-, gáz* 
és vízszerelésen kivül, különböző áru
cikkek gyártására is berendezkedett. 
A sörösüvegek dugaszolása az utób
bi időben nehézségekbe ütközött Pa
rafában hiányunk van és a rendelke
zésre álló mennyiség más célokra 
szükséges. A parafa kiesése követ
keztében papiul emezzel helyettesítet
ték a nélkülözhetetlennek látszó pa* 
rafaanyagot. Ez a megoldás azonban 
nem bizonyult megfelelőnek. A pa- 
pirlemcz nem szigetelte tökéletesen 
az üveg száját és a szénsav sok eseti
ben eltávozott a sörösüvegből,, minek 
következtében a sör minősége lerom* 
lőtt. A szövetkezet munkaközössége 
érdekes megoldást talált. Két papír" 
lemez közé marhcf- és kecslceszőr, va* 
lamiuit gyapjuhulladék keverékét pré
selik, mely teljes mértékben megfelel 
a követi élményeknek és tökéletesen 'he
lyettesíti a parafát. Emellett az ára 
sokka! olcsóbb a parafánál. A sör
gyárnak nagymennyiségű fémdugóra, 
napi 2'—30.000 darabra van szüksége 
és a Szerelőszövetkezetnél_ kívánja 
szükségletét beszerezni.

A szövetkezet másik igen hasznos 
készítménye 'egy biztonsági tiizoltőf- 
késziilék. A „Construetormax“. Üze
mek és gyárak nélkülözhetetlen biz
tonsági berendezése ez.

A szövetkezet egyik tagja, Fenesi 
István, egy igen ötletes petróleum-! 
égőt szerkesztett, mely úgy szobai 
cserépkályhába, mint konyhai főző
kemencébe és fürdőszoba kazánjába 
beszerelhető. Előnye, sokkal olcsóbb, 
mint a gázbevezetés és petróleumfo- 
pvasZfása a lehető legkevesebb. Fű
tőtestbe szerelve, 10 óra alatt legtöbb 
4 liter petróleumot fogyaszt. A négy

mer petróleum ára 32 lej, mig fával ez első nehezsegek.
való fűtés esetén ugyanennyi idő A szövetkezet nem rendelkezik 
alatt körülbelül 160 lej értékű fa olyan tőkével, hogy nagyobb meny* 
fogy el. A legnagyobb biztonságot nviségü nversanj’agot vásárolhatna- 
nyujtja, az eddig használt petró- nak. illetve szerezhetnének be. Kr 
leumcgőkkel szemben, melyeknél gya- >cbb tételek kiutalása és átvétele pe- 
kori eset volt az égési sebesülés. dig a bürokrácia esökevényeibe üt*

Mindezeket az árukat nagyobb közik. A szükséges nyersanyagok hő
mennyiségben szeretnék forgalomba szerzése pusztán formai okokból ki
hozni. Mind hasznos, mondhatni köz- zonytíl lehetetlennek. Egyegy kiuta- 
szükségleti cikkek. És itt merülnek fel lá.s elintézése sok. utánjárást igényel.

Â legjobb tűzolfókésxulék
De más nehézségek is adódnak. Tgen megnyugtató volna, ha a v‘*--

Tiizoltókeszülékük, az illetékesek vé
leménye szerint is, legjobb az °r~ 
szagban. Ahol csak bemutatják, min
denütt a legnagyob megengedéssel 
fogadják és rendelnek is belőle. így 
volt ez a kolozsvári Villamosmüvek- 
pél és a 9. számú Állami Építkezési 
Vállalatnál is. És-mégis, egy bizo
nyos idő elteltével arról értesítették 
a szövetkezetét, hogy a készüléket 
máshonnan szerezték be. Olyan eset 
is előfordult, hogy magánvállalko
zók voltak a szállítók. Olyan magán
vállalkozók, akik vagyonukat a dol
gozók verejtékével szerezték. Házra, 
motorkerékpárra, szórakozára bőven 
futotta. Ezt az állapotot szeretnék 
továbbra is fenntartani és silányabb 
minőségű, de olcsóbb készülékkel 
próbálják élhalmozni a rendelőket.

A szövetkezeit pedig becsületes 
munkájával készített elsőrendű ké
szülékeit kénytelen raktárra gyártani.

RSvId Idő alatt

TEK HTÉLYES GYBRUZEPáMÉ MÎF
a szatmári „Mondiala" ferme'őszövetkezet

SZATMÁR. , (Tudósítónktól.) — 
Snatmár textiliparának általános el
ismerést vívott ki az „Erdélyi Tex
tilgyár", melynek szép eredményei 
országszerte ismeretesek. A bomba- 
șujtott .mezőváros textilipara azon
ban nemcsak ebből az egy üzemből 

áll. A „Solidaritatea" csipkegyár gyárt
mányainak szintén országos piacuk 
van és egyre többet hallat magáról 
a ,^íomdiala" termelőszövetkezet, 
amely nem is olyan régen mint a szat
mári szabómunkások termelőszövetke
zete csak konfekcióáru készitésévdl 
foglalkozott. __ Lelkes és hozzáértő 
munkásvezetőinek kezében tekintélyes 
gyárüzemmé nőtte ki magát ez a vál
lalkozás. Ma már nemcsak konfek
cióárut gyárt, hanem kötszövöttárut 
is. Gyártmányai elsőrendű minősé
gűek és egyre nagyobb eredményeket 
ér el ez a gyors ütemben fejlődő 
üzem a mennyiségi termelés terén is.

A „Mondiala" szövetkezet május
ban ötven százalékkal múlta felül a 
termelési előirányzatot, de ez az ered
mény korántsem elégíti ki az üzem 
dolgozóit. Valamennyi osztályon újabb 
termelésemelést. " készítenek elő.

A kötött áruosztályon két önműkö
dő kötőgépet állitotak fel, ami 25 
százalékkal fokozza eddigi teljesit- 
ményiiket. A konfekcióosztályt ön
működő varrógépekkel szerelték fel, 

laktok, gyárak és egyeb intezme 
nvek, melyek most már mind a nép 
tulajdonában vannak, nem a kizsák
mányoló, sok esetben munkakerülő 
kisiparosokat támogatnák, valami
lyen téves felfogásból kifolyólag, ha
nem. a szocializmus megvalósulását 
siettető szövetkezeti munkaközössé
gek elsőrendű munkáját vennék 
igénybe. Ez mindnyájunk érdeke és 
ezenfelül saját érdekük is, mert eset
leges tűz esetén az olcsóbb, de hasz
navehetetlen készülékek olyan pusz
tulás okozói lehetnek, amely megsem
misüléssel fenyegetheti a nép vagyo
nának egy részét.

Ugyancsak megoldást kell keres
niük azoknak a szerveknek is., me
lyei' a kiutalásokat még mindig a 
bürokrácia bástyái mögül intézik. 
Nem múlhat egy. szövetkezet lét© a 
formaságok útvesztőiben való eltéve
lyedéseken. ti, s.

ami 80 százalékos termelési többletet 
eredményez. A gépek szerelésénél 
Taubner Hermán, Merít Mátyás és 
Csízek Lajos végeztek értékes munkát.

Az üzem nem hátrál . meg a ne
hezsegek elől. Nem kapnak csak fe
hér és fekete cérnát. Megfestik ma
guk, házi kezelésben és sajátmaguk 
álfáig felszerelt gépükön fel is gom
bolyítják a színes eémaanyagot. Ez 
is hozzájárult, hogy női konfekció
osztályukat kibővithették. Ma már 50 
százalékkal tudnak többet-^ termelni 
és ugyanilyen termelési többletre rcn 
dezkedett be fehérnemüosztályuk is. 
A férfi konfekciós osztály eddigi 
szűk helyiségei miatt nem fejlődhe
tett. Most átköltöztek uj helyiségeik
be, s minden bizonnyal termelékeny
ségüket is fokozni fogják.

Néhány hónappal ezelőtt a „Mon
diala" az üzem dolgozói között kifej
lődött munkaverseny terén is a szat
mári üzemek élén haladt. A verseny
szellem azonban most nem kifogásta
lan. Mintha lankadt volna a munka-, 
kedv, ami remélhetőleg csak átmeneti' 
jelenség. Ha a „Mondiala" dolgozói' 
ugyanazt az ütemet veszik feT, amit 
a decemberi munkaversenyben elér
tek, a júniusi eredmény jelentősen 
felülmúlja a májusi 50 százalékos 
többleteredményüket.

NÉMEDY GÁBOR

„Ne várjunk a természettől könyöradoinányt; feladatunk, 
hogy elvegyük tőle azt, amire szükségünk van“ — mondotta egy 
szegény vasúti forgalmista, aki mint műkedvelő dolgozott kis 
gyümölcsösében és azt a merész célt tűzte maga elé, hogy meg
változtatja és újfajtákkal gazdagítja Oroszország gyümölcsös 
kertjeit. .

Fáradságot nem ismerve, sokszor irigyeitől kigunyolva ker
gette álmait Micsurin és rendkívüli következetességgel egyre 
újabb módszereket próbált ki a gyümölcstermelés fejlesztésére. 
Meleg éghajlatú vidékekről eredő oltővesszőket a hideg észak 
fáiba oltott. Szembefordult az akkori hivatalos fermészettudo- 

•z mány megdönthetetlennek látszó megállapításaival és olyan faj
ták keresztezésével kezdett kísérletezni, amelyekről a nagynevű 
tudósok kimondták, hogy nem keresztezhetők.

Micsurin megdöntötte az ilyen elméleteket és módszerével új
fajta gyümölcsfákkal ajándékozta meg a világot, olyan fajták
kal, amelyek ellentállnak a fagynak zamatos, finom gyümöl
csöket teremnek.

A múlthoz ragaszkodó és a világhírnévre féltékeny tudósok 
nagy bölcsen kijelentették, hogy Micsurin elméletei nem érnek 
semmit, mert az igy kitenyésztett gyümölcsfajták nem lesznek 
szaporodóképesekZMicsurin megcáfolta állításaikat, de az ak
kori, cári Oroszország hivatalos körei „törvénytelennek* minő
sítették úttörő munkásságának eredményeit és semmiféle támo
gatásban nem részesítették munkásságát. Mellőzés és gúny ju
tott osztályrészéül, annak ellenére, hogy kísérleteinek híre és 
eredményei eljutottak egész Amerikába-és Kanadába, ahol.kitűnő 
eredményekkel alkalmaznák Micsurin felfedezéseit. Az amerikai 
üzletemberek nem restelték a fáradságot és felkeresték g távoli 
Oroszország eldugott helyén élő és dolgozó tudóst, hogy vagyon- 
felkínálással és minden munkalehetőséget biztosító ajánlatokkal 
a maguk számára hódítsák meg. A szegény és mellőzött tudós 
azonban sokkal jobban szerette hazáját, mint az idegen országok 
aranyát és visszautasította az ajánlatokat.

A szovjet állam megalakulása pillanatában már felismerte 
Micsurin nagy jelentőségű munkáját és szerető gondoskodással 
fordult feléje, megadva számára minden támogatást és munka
lehetőséget. Maga Lenin is állandó figyelemmel kisérte Micsu
rin munkáját és azt igen sokra értékelte. Micsurin tizenhárom 
éven keresztül dolgozhatott a szovjet állam gondoskodó és fi
gyelmes támogatásával és ennek a tizenhárom évnek, sokkal na< 
gyobb jelentősége van a tudós életében, mint az addig elfutott 
időnek.

Micsurin a gyümölcstermelés és a növénynemesités láng
lelkű tudósa, több mint háromszáz olyan uj növénnyel ajande. 
kozta meg a dolgozók hatalmas országát, amelyek oelotte soha
sem léteztek. A legkényesebb déli gyümölcsök termelési hatarát 
több mint ezer kilométerrel északabbra vitte, mert átvaltoz- 
tatta azokat korábban érő fajtákká. Munkásságának egyik leg
nagyobb eredménye az, hogy forradalmasította az élettan tud* 
mányát Bebizonyította, hogy emberi beavatkozással minden ah 
lat és növény formát arra lehet kényszeríteni, hogy gyorsabbal, 
fejlődjék.

Az uj Micsurin-féle szovjet élettannaL szoros összefüggésben 
fejlődik tovább a tudományos mezőgazdaság. Micsurin tanai se
gítik a szovjet mezőgazdaság dolgozóit, hogy egyre terméke- 
nyebb fajtákat hozzanak létre, amelyek megfelelnek a kolhozok 
állandóan fejlődő és magasabb színvonalú termelésének.

Micsurin 1935 junius 7-én meghalt, de tanai forradalmasltot* 
ták a gyümölcs- és növénytermelést. A dolgozók államát a ma
gasabb életszínvonal elérésében ma is hatékonyan segítik Micsu
rin forradalmi újításai, melyek a korszerű mezőgazdaság alap
jaivá váltak. ’

A Sanghajt felszabadító csapa- 
tokkal együtt az elsők között 

hatolt be a városba' Cao Li százados 
egysége. Cao Li, egy fiatal karcsú 
alacsony ember, bal arcfelén mély 
forradás húzódik. Bár ritkán moso
lyog és nagyon megköveteli a fegyel
met, katonái rajongva szeretik: ve
lük harcol az első vonalban és velük 
tölti minden szabad idejét, tanítja 
és neveli őket.

»

Íl-ÍT tatán a katonák felfrissítették 
magukat, szétszéledtek a vá

rosban, elvegyülve a szabadságát 
ünneplő ujjongó tömegben.

Sangháj lakói végre gazdák lettek 
saját városukban. Behatoltak a kül
földi koncessziók területére is, ame
lyek eddig tiltott területek voltak 
Kínában a kínaiak számára.

Két katona Cao Li egységéből
együtt tartott. Az egyik Tiu-Ling, egy
pekingi munkás, fürge volt és kar
csú, még a ’ japánellenes harcokban
tett katona és ottan, csakúgy mint
sokmillió társa tovább harcolt a

CAO LI FOGADALMA
néphadseregben az áruló Csang Kaj 
Sck hordái ellen. Családjáról sok év 
óta nem tud semmit, több mint va
lószínű, hogy a Kuomintang-hordák 
lemészárolták őket. A másik, Ha La, 

egy szögletcsmozgásu, magasnövesil 
mandzsuriai paraszt, sokáig partizán 
volt és a nagy offenziva kezdetén 
csatlakozott .a Néphadsereghez. Fa
luját felgyújtották a Kuomintang- 
bandáfc, a falu lakosságát pedig, mi
vel nem árulták cl a partizánok rej
tekhelyét, élve eltemették. A két ka
tona Cao Liről beszélgetett.

— Aztán az a mély forradás mi

kor került az arcára? — kérezte 
no lí.

V iu-Ling csodálkozva nézett tár
sára; hisz azt mindenki tudja 

nálunk, Cao Li maga mesélte el egy
szer, amikor egy hosszabb pihenőt 
tartottunk.

Cao Li itt sziilr/ctf Sanghájbtvn, az 
apja riksát hordott és mint a többi 

kuli, hamar kidőlt, vért kezdett köp
ni, aztán meghalt. Meghalt az anyja 
is. Cao Li koldusgyerek lett a test
véreivel együtt, de nem tudott kol
dulni és majdnem éhenhalt.

Egy rabszolgakcreskcdő étel és la
kás ígéretével a karmaiba kaparin
totta Cc.o Lit és két kis húgát. A 
legkisebb néhány nap múlva éhen 
halt, Cao Lit és kis húgát pedig egy 
szövőgyárba vitték. Napi 13 órát dől. 
Hoztak. A bérüket a kereskedő kap
ta, akitől ők mindennap kaptak egy 
esésre rizst és esténként le/ékhettck 

egy szobában a földre. A helyiség, 
ahol még 3(1 más gyerekmunkás la

kott, a kereskedőé volt.

d^ao Li nővére akkor talán 11 

éves lehetett — egyik reggel 

nem tudott felkelni és fekve maradt. 
A kereskedő bejött és izőlitalta. 
hogy keljen fel, menjen dolgozni, de 
ti lányka nem birt; akkor a keres
kedő belerúgott, Cao Li, bár ő is 

gyenge volt és vézna, látva, hogy 
utolsó hozzátartozóját is elveszíti, 
rátámadv a kereskedőre, az kést rán
tott, de Cao Li félreugrott és a kés 
csak az arcát sebezte meg. Utána 
megkötözték és véresre verték. A 
kishuga meghalt, Cao Li pedig más
nap megszökött. Ez vagy 10 évvel 
ezelőtt történt.

Meghalt volna, ha vándorlása 
közben nem kerül a Néphadsereg 
katonái közé, akik felszedték a gö

dörből, ahol félholtan feküdt.

zfl katonák magukhoz vették, 
megtanult irni-olvasni, megér

tette, hogy egész népe csakúgy szen
ved mint ő és hogy harcolni kell a 

jobb életért. Felnőtt és bátor hős ka
tona tett belőle. Amikor tisztté arat

ták, megfogadta. hogy addig nem 

f-'r.-i te koréból a fegyvert, amíg ha
zájában valahol a nép ellenségei 

uralkodnak.

Ho Li. aki szótlanul hallgatta Tiu

Ling hosszú elbeszélését, felkiáltott: 
„mennyire hasonlit az ő története az 
enyémhez,”

— Hallottad-e a napiparancsot, 
hogy hosszabb időre itt maradunk 
pihenni? — kérdezte mintegy válasz
ként Tiu Ling... Mi lesz Cao Li fo
gadalmával? Es hozzáfűzte a maga 

gondolatát: engedélyt kell kérni, 

hogy tovább mehessünk.

Elfő L11 rábólintott.
Amikor estére szállásukon 

mind egybegyűltek az egység kato
nái, bejött hozzájuk Cao Li.

— Ismeritek fogadalmamat. Enge
délyt kértem a parancsnoksáptól, ön
kéntes jelentkezőkkel tovább vonul

hatunk; aki nem akar jönni, itt ma
radhat és más egységbe sorozzák.

Tiu Ling és Ho Lu elsőnek állt fel 

és utána felálltak mind a többiek.

így történt, hogy néhány súlyos 

sebesült kivételével, Cao Li egész 

egysége még aznap éjjel tovább vo

nult dél felé, njabb városok felsza

badítása felé.



moy*d el egy „száraz™ jelentés

Evek alatt sem végeztek annyit 
a polgári városvezetőségek.

- T

Maliit most az ídeigleaés bizottság egyetlen hónapban
■ KOLOZSVÁR. - a: városi 

ideiglenes bizottság . legutóbbi 
munkaüléséu számbavette a má
jus hónap folyamán elvégzett 
munkálatokat. Az ügyosztályok a 
bírálat és önbirálat szellemében 
számoltak be multhavi tevékeny
ségükről.

résén ellenőrizte az iskolák helyi
ségeit és a tanítás módszerét A 
tantestület tagjainak képzése és 
irányítása érdekében értekezlete
ket tartottak. Egészségügyi szem
pontoktól vezéreltetve, gyakori 
ellenőrzést tartottak a tanulók 
körében, A hónap folyamán 900 
írástudatlan vett részt a betü- 
vető tanfolyamokon.

A KULTURÁLIS ÜGYOSZ
TÁLY

szoros kapcsolatot tartott fenn az 
operák, színházak és művészeti 
intézetek vezetőségeivel. Közös 
ülésen feldolgozták a népi, athe- 
naeumok működésének hiányos
ságait. Behatóan foglalkoztak a 
művészeti intézetek alkalmazot
tainak ideológiai és szakmai ne
velésének kérdésével. Fokozott 
mértékben ellenőrizték a színját
szó csoportokhoz kijelölt szinész- 
irányitókat.
• A városi ideiglenes bizottság 
mulfhavi munkájáról korántsem 
adhatunk teljes képet A fentiek 
csak nagy vonalakban vázolják 
az elvégzett munkát és utalnak 
arra,, hogy az ideiglenes bizott
ság ügyosztályai komoly és je
lentős munkavállalásuknak igen 
nagymértékben eleget tettek.

szükségés-adatokat 1.250 fejős ál- 4.161 családot látogattak meg. A pásztázták, hogy , az államosított 
fogorvosi rendelőben 2.227 jelent
kezőt részesítettek gyógykezelés
ben. Általános orvosi vizsgálat
ban 1.152, és fül-, orr-, gége.vizs- 
gálatban 1.739 egyént részesítet
tek. 5.270 gyermeket megvizsgál
tak. A tisztasági hét alkalmával 
meglátogatott 13.710 lakás közül 
141 lakást piszkosnak találtak. 
Egészségügyi szempontból 71 ke
reskedelmi és 26 ipari vállalatot 
ellenőriztek.

lattal rendelkező gazdától vette 
fel. Az adatok helytelen bejelen
tése .minit 18 esetben szabotázs- 
csélekméilyt állapítottak meg. A 
szabotálok ellen a szükséges lépé
seket megtették. A tej gyűjtésé
re a város térületen felállítottak 
tíz iejgyüjtő közponiót. Ugyan
vsakká tejbeszolgáltatás érdeké
ben' nyilvántartásba Vettek 5.800 
daráb juhot.'A piaci ' ellenőrzések 
alkálriiíivsl a keréskedeltni osz
tály medáliapitottái hogy az arak 
nap kiiitt nap esnek. A vifizout- 
elad'ák, 95 százalékát' a Aprbzar 
láíja ’él áruval. A város' tüzelő
anyagának biztosítására az Ipeil 
már beszerzett 6:500 vagon tiizi- 

mégállapitásáhöz fát,

■ A mezőgazdasági és c llafegészsé^üayi ügy osztály
■ május hónap >folya<uáu a- tarosai fokozott mértékben ellenőrizték 

gazdaságba^, elül tettetett 42.00,0 áziállati,, termékek feldolgozásá-
aH.-teî.Șrsemetek-Az , âllatbețeg;se- yal é.s értékesítésével foglalkozó 
gek továbbterjedésének megaka- vállalatokat. A- város területén 
dályozásáórt 6.94] háziállatot vé- a «tvApmesterek 255 kóbor ebet

' dőoltysb«n részesjtettek.-A . város ikurtpttak. 
juhállotpá nyápak nemesi tésg >ér- fettűzött 
dekében 68 eigája kost és bárányt -tették. .. 
szereztek, he., A . hónap,folyamán ’ _

í gazdásági .ügyosztály
lépéseket.-tett a városban falya- lombi gazdaságok mezőgazda- sek az, 1947—5926

A PÉNZÜGYI OSZTÁLY 
az előirányzott és. elő nem irány' 
zott városi és állami adókból a 
lióuftp folyamán 318 millió 655,829 
lejt vételezett be.

A KERIÍSÉEDELMI ÜGY- 
< OSZTÁLY

fínlnkatéVvé* érteimében r'á: tejbéc 
szölgáltatás

A MUNKA ÉS NÉPJÓLÉT* 
ÜGYI ÜGYOSZTÁLY

hónap folyamán 24 munkakon- 
‘ fliktust intézett el a munkaadók 

és munkavállalók között. Munka- . 
védelem, munkaszabályozás 
munkaszervezés érdekében ■ 
látogattak 45 ipari üzemet.

a

és
meg-

Ta_

i. Abeteg ■állatoktól 
területeket fertőtlen’

üzemeknél javulás mutatkozik, 
ugyanakkor a magánkézben lévő 
üzemeknél a helyzet rosszabb, 
mint azelőtt. A tanoncok helyze
te is ezt a képet mutatja. Meg
állapították a tanoncotthonok ki
bővítésének szükségességét A 
népkonyhák ellenőrzése alkalmá
val szintén előállott a helyiségek 
bővítésének, kérdése. Gondoskod
tak a családoknál elhelyezett 68 
szegénygyermek ellátásáról, 
hadiárvák körében 66 gyermek
nek ösztöndíjat osztottak ki, ösz- 
szesen 60.000 lej összegben. Az 
IOVR-tagok közül 24-eí fürdőre 
irányítanak.

A

A TANÜGYI ÜGYOSZTÁLY 
a hónap folyamán szoros kapcso
latot tártott a szülőkkel. Rendsze-

Lánamózzák s tartalékos legénység katonai könyvecskéjét
A kolozsvári katonai bevonulási 

központ (Cercul Teritorial) közli, 
hogy a. legénységi állományba tarto
zó .tartalékosok katonai könyvecské
jét 1949 junius 20—augusztus 5 kö- 

- zott láttamozzák. Jelentkezni kötele- 
korosztályokhoz 

tartozó tartalékosok, vagyis azok, 
akik 1925—1904 közötti években szü
lettek. A katonái bevonulási köz
pont láttamozási bizottsága a me
gyében később megállapítandó mun
katerv szerint végzi el majd a kato
nai könyvecskék' láttamozását.

maiban lévő építkezések folyta- sági leltárát. A tárcsái gazdaság
fásáért. Mintegy 60 százalékban bán baromfiteuyészetet létesít et— 
lebontatta a lebombázott épülete- tek. A város területén lévő par
két. A -piacon' elterjedt zugkeres- kokat- és virágágyakat ■ rendbe- 
kcdelem ■ .leleplezésére, önkéntes hozták- A .város tulajdonát ké- 
csoportokat létesített- A köztisz- pezó erdőkből kitermeltettek 1400 
táságL..ps^tály, piupkáját átálliJ méter tűzifát. A fülei erdészet- 
tották-két. váltásra.; / ben elültettek 125.000 csemetét. A katonai.könyvecské'iáttamozá-

'Felfrissítettek-,,a tárcsái • -.es ■ ' .

Az egészségügyi ügyosztály
lépéseket tétt a ragályos ét társa
dalmi • betégségek megelőzésére. 
Ennek során 392 lakást és 876 sze
mélyt fertőtlenítettek. Különböző 
ragályos. betegségek ellen 8.558 
Személyt beoltottak. A, tüdőgon-

dozó 4.401 egyén megvizsgálása 
alkalmával 20 megbetegedést ész
lelt A gyermek- és anyavédelem, 
valamint népjóléti gondozóiroda 
gondozás céljából nyilvántartásba 
vett 118 családot A gondozónők

sához a következő okmányok szük
ségesek:

1. Katonai könyvecske (Livret mi
litar). Azok, akiknek nincs katonai 
könyvecskéjük, bármilyen birtokuk
ban lévő katonái irattal jelentkez
hetnek és kötelesek egy kérést is 
benyújtani, amelyhez egy darab 
fényképet kell mellékelni, hogy

megkaphassák az uj katonai köny
vecskét.

2. A milicia bejelentő hivatala ál
tal kiállított személyazonossági iga
zolványt.

Azok a jelentkezésre kötelezett le
génységi állománybeli tartalékosok,. valamelyik családtagjukkal, vagy az 
akiknek állandó lakhelye más kato- 
nai bevonulási központ területén 
van, mint amelyhez nyilvántartás 
szerint tartoznak, kötelesek az uj 
lakóhelyükhöz illetékes ■ katonai be
vonulási központnál jelentkezni. 
Azok, akik szolgálati ügyben, időle
gesen más katonai -bevonulási köz
pont területén tartózkodnak, katonai 
könyvecskéjüket annál a katonai be
vonulási központnál kell láttamoz- 
țatniok, ahol jelenleg átmenetileg 
tartózkodnak.

Azok a legénységi állománybeli 
tartalékosok, akik az elmúlt évek
ben á katonai könyvecske évi látta- 
mozását elmulasztották, de most je-

lentkeznek láttamozásra, mentesül
nek minden büntetőjogi következ
mény alól. Ha valaki betegség vagy 
más ok miatt nem tudna eleget ten
ni jelentkezési kötelezettségének, a 
katonai könyvecske láttamozását

illető község megbízottjával is el
küldhetik, de semmiesetre sem le
vélben.

Azok, akik a községben a megha
tározott jelentkezési időpontban nem 
tettek eleget katonai könyvecskéjük 
láttamozási kötelezettségüknek, kö
telesek a fenti határidőn belül je
lentkezni a kolozsvári katonai bevo
nulási központnál.

A betegeket, gyengélkedőket és 
testi fogyatékosságban szenvedőket 
a bizottság orvosa meglátogatja.

Azok, akik a fenti határidőn belül 
katonai könyvecskéjük láttamozását 
elmulasztják, hat hónapi elzárásra 
ítélik.

ADÁS—VÉTEL '.
’ , FINOMKÍVITELÜ Íróasztalt és

könyvszekrényt, keresek azonnali 
megvételre. Választ „Készpénz" jeli- 

' gére. • 3785
BELFÖLDI perzsaszőnyegek el 

adók. Majális (Republici)-utca 6. — 
3794

KOMBINÁLTSZEKRÉNY olcsón 
eladó. Dubalarilor (Timár)-utca 34.

’ 3789 
■ tÖLTÖTOLLJAVITÁS, eladás, fe

lelősség mellett. Méder Ferenc, Mo- 
lotov-utca 22. Tkv.

SÜLLYESZTÖS Singer-varrógép 
eladó. Rákóczi 38, jobbra. 3—6 kö
zött. . Tkv.

GYERMEKKOCSI, mély, alighasz
nált állapotban eladó. Horea 1, apar
tament 9. - Tkv.

NOI bundahuzatnak finom szöve
tét Vennék. „Bundahuzat" jeligére á 
kiadóba. ' 3765

EGY cső gyermek sportkocsi el
adó. Szabadság-tér 5. 3828
. KOMBINÁLT fehér gyermekkocsi 
eladó. Dr. Fodor, Wilson 2. Telefon: 
38—94, 3829

ELADÓ konyhaasztal, egyszerű 
ágy, bőrszék, .nagy kredenc már
ványlappal használt. Popescu, Gyu
fagyár-,u. 24. ' Tkv.

MÁRKÁS pianinót megvételre ke
resek. Címeket „Pianínó" jeligére ki
adóba. 3804

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 88 tej.
Allástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként i .ej.

Cim £ kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdíj fizetendő.
..........................— —■iiniiniiiiiim iwwwwm»—'

- VESZEK székeket párnázott ülés- TURISTACSAkANYT megvételre 
sel. Eladok kályhákat, ajtókat. Cim, keresek. Pasteur-utca 32. 3812
a kiadóban. 3832 ; MEGVÉTELRE keresek téli bá-

Kr,RESEK Aragáz tartályt megvé- ránybéléses bőrkabátot. Cukorgyári-

FIGYELEM! Eladó kantinoknál
telre. Széchenyi-tér 4. ajtó 4, Tkv. ut 83

TESZTANYUJTÖGÉP főtt tésztá
hoz és kekszhez is, uj állapotban el- nélkülözhetetlen óriási konyhakre- 
adó. Ugyanott fagylaltgép egészen , denc cinkbádoglappal és négyszeres 
uj 25 literes üsttel eladó. Cim a ki- nagy dupla ajtókkal, fiókokkal. 
--------- Tkv. Asztalok, ventilátor, füvágógép, 

ELADÓ csikós sötétkék férfiszö- csillárok, paravánok, karnisok, vas

ELVESZETT gyerek piros válltás
ka az Arpád-uton. Megtalálója illő 
jutalomban részesül. Leadni: Tor- 
dai-ut 77, füszerüzlet. 3821

adóban.

vet. Kossuth Lajos 20. ajtó 9. 3826
VILLANYSZIRÉNÁT, automata 

motorkapcsolót megvételre keresünk. 
„Sintorgan", Székely Mózes-utca 5- 

3825 
STINGL rövid zongora jó állapot

ban eladó. Telefon: 20—79 3820
SPORT férfibakancsot 39—40-es 

számút jó állapotban keresek meg
vételre. Anca könyvkereskedésében, 
Molotov 43. Benkő. .3810

ANYATEJET veszek hathónapja 
szoptató anyától. Hersel 
Traian-ut 12.

KONYHABÚTOR eladó. 
János-utca 9, földszinti 1.

ágyak, nagyméretű gyönyörű belga
tükrök, előszobafal, szalongarnitu- 
rák, cinkbádogból * nagy fürdőkád, 
'•-.ristályszervizek, porcelánok, függő-? 
nyök, sok rriinden. Cim a kiadóban.

3817

SOROSOK!
Fémáruk

Márton.,
3814

Arany 
3613

INGATLAN—LAKÁS
ELCSERÉLNÉM a Crisan-utcában 

egy szép szoba konyhás komfortos 
lakásomat hasonlóval. Cim a kiadó
ban. 3830

DÉVA, A. VLAICU 34. ház eladó. 
Cim: Fábiánné, Kolozsvár, Molotov- 
utca 30. 3818

R. P. R.
Corpul Portăreilor Tribunalului 

Cluj.
Dosar Nr. 285—1949.

PUBLICATIUNE DE 
VÂNZARE

In ziua de 14 Iunie 1949, ora 8 
dimineața se vinde la licitație 
publică in Cluj, Str. L C. Frimu 
Nr. 33, două costume de haine, 
un pardesiu, un palton de piele, 
două pălării, cinci cămăși, două 
dulapuri, două noptiere, una toa
letă cu oglidă, una canapea, nn 
bufet.

Portărel-sef: Ioan Câmpeanu. 
‘ S.L

NYARALÁS előtt — nyaralás után 
a dolgozó nő arcbőréi olcsó nyári 
áron rendbehozza: Dr. Berényi koz 
metikus.. December 30-utca 2. (Unió] 

3816

EGY 11—14 éves fiu elsőrendű tel
jes ellátást és felügyeletet kaphat s 
tisztviselőtelepen a jövő iskolai év
re, természetbeni ellenszolgálta
tásért. Cim a kiadóban. 3822

it. P. R.
Corpul Portăreilor Tribunalului 

Cluj.
Dosar Nr. 495—48 .

PUBLICATIUNE DE VAN 
ZARE

In ziua de 15 Iunie 1949,.ora 11 
dimineața se vinde Ia licitație 
publică ?n Cluj, Piața T. Cipa- 
riu, un birou, un bufet, una vi
trină, ceas mare, tablouri si alte 
obiecte.
Portărel-sef: ss. Ioan Câmpeanu. 
L. S. 3819

Hz Mami Magyar Színház és az állami Magyar Opera

Sárgaréz, 
vörösréz, 
alumínium, 
horgany, 
ólom,

lemezben, 
szálakban, 
huzalbant

szabadon, korlátlan mennyiségben 
kaphatók a

„FIERUL* állami áruházban. Cluj

ÁLLÁST KAPHAT
MINDENES leányt azonnal alkal

mazok. Cim: Bodega, Horea 55.3805

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI koszorúk, fáty

lak, ruhák ki kölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

SPECIAL kisiparos, egyedül dol
gozó, központban berendezett üzlet
helyiséggel keres közreműködő tár
sat 50—60 ezer lejig. Téli, nyári 
megélhetés biztosítva. Cim a kiadó
ban. 3790

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
.':o.v.oruk kikölcsönzése. „Dáhlia", 
Horea-ut 35.

AZ ÁLLAMI M li'IJiA MŰSORA:

As idény két utolsó előadása
Junius 9*éa, csütörtök este 8 órakor BÁNK BÁN.
Junius 12-én, vasárnap . «te 2 órakor SZÜROCSINCI VaJÁR. Évad.-ar > 

előadás. E-bérlet.
t n 7 1 K 

demokratikus Ma~ 
Románul beszélő 
felirat. Előadások

CAPITOL: A 
gyarország. 
film. Magyar
5, 7, 9 őrkor. Szombaton és va
sárnap 3, 5, 7, 9 órakor.

MAXIM GORKIJ: Négy szereb 
mes szív. Előadások 5, 7, 9 óra
kor.

URÁNIA: Szórakozik a király.
Előadások 5, 7, 9 órakor.

MŰSORA’:
VÖRÖS CSILLAG: Krakatit. 

Román és magyar feliratokkal. 
Előadások 4, 6, 8 órakor.

U.J IDŐK MOZGÓ műsora: IJKSS 
Melegtó. Látszólagos halál. Álla

tok nyomában 3 felvonásban

MUNKÁS: 
Előadások 
nap 3'tólTkv.

Taxa poștală plătită în numerar conf. aprob. I)ir. Gen. PTT No. 22.1.204/4,1. GRAFIKAI ÜZEMEK KOLOZSVÁR, BRASSAI-UTCA 7. SZÁM.

Vihar a hegyekben.
5, 7, 9 órakor. Vasár- 
is.

Nr. ont CU. 356.


